
Στις αρχές του Δεκέμβρη ο περίφημος 
Κώνος της Όσσας δέχεται το πρώτο χιόνι 
της χρονιάς. Στους πρόποδες το χωριό 
Σπηλιά είναι καλυμμένο με ομίχλη, μόνο 
κάποια σπίτια στο ανώτερο σημείο του 
χωριού, καταφέρνουν να βγουν πάνω από 
το πυκνό, αδιαπέραστο στρώμα.
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Π Ρ Ο Λ Ο Γ Ο Σ

Τ ην Όσσα την γνωρίσαμε ανεπίτρεπτα 
αργά. Κάθε φορά που κατηφορίζαμε 

προς τη Θεσσαλία τα μάτια μας ήταν μόνιμα 
στραμμένα προς τον Όλυμπο. Αυτός είχε την 
αίγλη και το μεγαλείο, αυτός ήταν η κατοικία 
των Θεών. Απέναντι στις νεφόσκεπες, πανύ-
ψηλες κορυφές του, η Όσσα με τον μοναδικό 
της κώνο, έμοιαζε σαν νάνος μπροστά σε 
γίγαντα. 
Πέντε περίπου χρόνια πριν, η τύχη οδήγησε 
τα βήματά μας στο γαλάζιο Αιγαίο, στις 
παραλίες της Όσσας.  Εκεί, λίγο έξω απ' το 
χωριό Στόμιο, ο δρόμος εγκαταλείπει τη 
θάλασσα, χάνεται στο βουνό. Χαθήκαμε κι 
εμείς μαζί του μέσα σε στροφές και σε πλα-
τάνια, σε καστανιές, κερασιές και κουμαριές, 
σε βαλανιδιές και φιλλύρες. Κι όταν λίγο 
αργότερα συνεχίσαμε ν' ανεβαίνουμε, φάνη-
καν τα πρώτα πεύκα και τα έλατα και πιο 
πάνω οι οξιές. Κι ανάμεσα σ' αυτή τη θεϊκή 
βλάστηση, αυτόν τον απέραντο βοτανικό 
κήπο, ένας ήχος γλυκός έφτανε στ' αυτιά μας 

κάθε τόσο. Ήταν ο ήχος του τρεχούμενου νε- 
ρού, στις βρύσες και στα ρυάκια, στα ρέματα, 
στις λιμνούλες και τους καταρράκτες. Σ' αντί-
θεση με τον μεγάλο άνυδρο αδελφό της, η 
μικρή Όσσα  ήταν, ακόμα και στην καρδιά 
του καλοκαιριού, ένα νερένιο περιβάλλον 
εκπληκτικό, ένα βουνό παραδεισένιο, που 
έμοιαζε να συγκεντρώνει πάνω του, όλη την 
εύνοια της φύσης. 
Η χρονιά εκείνη ήταν για μας καθοριστική. 
Γιατί αποκάλυψε στα μάτια μας, πολύ κοντά 
στη Θεσσαλονίκη, έναν προορισμό με 
απίστευτη ομορφιά και ιδιαιτερότητες, όλες 
τις εποχές του χρόνου: χιλιάδες αγριολού-
λουδα την άνοιξη, αμόλυντες παραλίες το 
καλοκαίρι, χρωματικό ξέσπασμα της φύσης το 
φθινόπωρο, απρόσμενες εικόνες το χειμώνα. 
Κι ανάμεσα σ' όλη αυτή τη φυσική κοσμο-
γονία, ανθρώπους φιλόξενους, χωριά βουνί-
σια και παραλιακά, με ιστορία και παράδοση, 
γραφικότητα και εξαίσια αρχιτεκτονική. 
Ήταν φανερό, πως η Όσσα θα μας κρατούσε 
για πολλά χρόνια κοντά της. 
Η πρώτη προσέγγιση έγινε ένα χρόνο πριν μ' 
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Η ομίχλη έχει καλύψει τον κάμπο του Πηνειού μ' ένα τόσο παχύ και αδιαπέραστο στρώμα, 
που η σκιά του δέντρου (στο δεξί μέρος του πλάνου) αποτυπώνεται καθαρά πάνω στην 
ομίχλη (στο άκρο αριστερό τμήμα της φωτογραφίας), σαν σε στέρεα επιφάνεια



Ο ήλιος δύει πίσω από την 
κορυφογραμμή της Πίνδου, 
πάνω από το αδιαπέραστο πέπλο 
ομίχλης που καλύπτει την πεδιάδα 
της Λάρισας.



ένα σφαιρικό αφιέρωμα στα Αμπελάκια, το 
πασίγνωστο και ιστορικό αυτό χωριό. Η 
συνέχεια προβλέπεται συναρπαστική. Θα 
είναι στην ουσία μια τριλογία για την Όσσα, 
που για λόγους πρακτικούς, θα χωρισθεί 
θεματικά σε τρία μέρη: το πρώτο μέρος που 
δημοσιεύεται σ' αυτό το τεύχος, θα αναφέ-
ρεται κυρίως στο ορεινό φυσικό περιβάλλον, 
με εικόνες και στοιχεία από όλες τις εποχές 
του έτους, με περιγραφές κάποιων από τις 
ανεξάντλητες διαδρομές, καθώς και με 
πα-ρουσίαση φυσιολατρικών δραστηριοτήτων. 
Θα επακολουθήσει το δεύτερο μέρος, με 
ανθρωποκεντρικό κυρίως προσανατολισμό. Η 
τριλογία θα ολοκληρωθεί με το τρίτο μέρος, 
που θα είναι επίκαιρο για την θερινή περίοδο.

ΣΤΗΝ ΑΓΚΑΛΙΑ ΤΟΥ ΒΟΥΝΟΥ ΚΑΙ 
ΤΗΣ ΘΑΛΑΣΣΑΣ

Σ ας έχει τύχει ποτέ να μπαίνετε στο 
αυτοκίνητο και να ξεκινάτε χωρίς χρο-

νικές δεσμεύσεις, χωρίς συγκεκριμένο προ-
ορισμό; Αν όχι, σας συνιστούμε κάποτε να το 
επιχειρήσετε. Το μόνο που χρειάζεστε είναι 

μια αρχική καλή διάθεση. Όλα τα υπόλοιπα 
αφήστε τα στην τύχη. Είναι μια αίσθηση ελευ-
θερίας πρωτόγνωρη, μοναδική, που σας 
απαλλάσσει από κάθε έννοια άγχους και σας 
διατηρεί κεφάτους ακόμα και στο εκνευ-
ριστικότερο μποτιλιάρισμα. 
Αρχές Άνοιξης λοιπόν, πέντε περίπου χρόνια 
πριν, αποφασίζουμε ένα Σαββατοκύριακο να 
βγούμε από την πόλη. Το μόνο που έχουμε 
προαποφασίσει είναι η κατεύθυνση: δυτικά, 
προς τη Θεσσαλία. Τη στιγμή ακριβώς που 
ετοιμαζόμαστε να μπούμε στην Κοιλάδα των 
Τεμπών, βλέπω για πολλοστή φορά την γνω-
στή από χρόνια πινακίδα με την ένδειξη: 
ΟΜΟΛΙΟ - ΣΤΟΜΙΟ - ΚΑΡΙΤΣΑ - ΚΟΚΚΙ-
ΝΟ ΝΕΡΟ και αντίστοιχες αποστάσεις, 
3,12,17 και 22 χιλιόμετρα.
-Ας δούμε τι υπάρχει προς τα δω, λέω στην 
Άννα και στρίβω αριστερά, εγκαταλείποντας 
την Εθνική Οδό. 
Έκταση επίπεδη, πλατάνια, χωράφια και 
περιβόλια, στα δεξιά μας το βουνό. Πρώτα 
συναντάμε το Ομόλιο, συμπαθητικό χωριό, 
πάνω στο δρόμο, με κάποια σπίτια παλιά που 
διατηρούνται σε καλή κατάσταση. Ο κάμπος 
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Λυκόρρεμα, Κολιμπίστρα, Καλυψώ, Ρέμα Κολπανούς, Ρέμα Κακόσκαλας, όλα τα ρέματα της 
ανατολικής πλαγιάς της Όσσας καταλήγουν στα παράλια του Αιγαίου και σχηματίζουν μικρά 
“Δέλτα”, με πεντακάθαρο γλυκό νερό.



Μία παραλία εξωτικής 
ομορφιάς στις ανατολικές 
υπώρειες της Όσσας.



συνεχίζεται, προβάλλει η παραλία, αμμου-
δερή και εκτεταμένη. Συναντάμε το δεύτερο 
χωριό, το Στόμιο, με πολύ καλά στοιχεία πα- 
λιάς αρχιτεκτονικής αλλά και σύγχρονη 
υποδομή, που υποδηλώνει έντονη τουριστική 
ανάπτυξη. Ταβερνάκια κατά μήκος της παρα-
λίας, αμμουδιά απέραντη, θάλασσα ρηχή και 
πιο κάτω ένα λιμανάκι με ζωηρή κίνηση. Απο-
φασίζουμε να συνεχίσουμε, με την προοπτική 
να επιστρέψουμε για μια βουτιά στα ήρεμα 
νερά. Μετά το Στόμιο παύει να είναι επίπεδη 
η παραλία, ο δρόμος εγκαταλείπει την ακτο-
γραμμή και εισχωρεί στο εσωτερικό. Μέσα σε 
δυο λεπτά το τοπίο μεταβάλλεται δραματικά. 
Η αμμουδερή ακτή φεύγει από τα μάτια μας, 
ο κάμπος κι οι ευθείες γίνονται στροφές 
κλειστές και αλλεπάλληλες. Χωράφια και 
περβόλια δίνουν τη θέση τους σε μια θαμνώδη 
ζούγκλα πυκνή και αδιαπέραστη, σε μια 

ποικιλία δέντρων εκπληκτική.
-Σπάνια έχω δει τέτοια πυκνή και ποικίλη 
βλάστηση, λέει η Άννα. 
Αναρωτιέμαι αν ποτέ έχει πατήσει πόδι 
ανθρώπου εδώ μέσα. Την απάντηση την δίνει 
λίγο πιο πάνω ένας χωματόδρομος, που ει- 
σχωρεί στ' αριστερά. Χωρίς πολλή σκέψη 
αφήνουμε την άσφαλτο και τον ακολουθούμε. 
Κατηφορικός, δύσκολος σε μερικά σημεία, με 
πέτρες και νεροφαγώματα, περνάει ανάμεσα 
από μικρές δενδροκαλλιέργειες, ένα-δυο σπι-
τάκια, ξέφωτα με παχύ χορτάρι και αναρίθ-
μητα αγριολούλουδα.
-Δεν θα μπορούσαμε να βρεθούμε σε ωραιό-
τερο τόπο αυτή την εποχή, λέει η Άννα ενθου-
σιασμένη. 
Τριγυρνάμε ώρα πολλή μέσα στα χρώματα 
της φύσης, μα ο δρόμος εξακολουθεί να κατη-
φορίζει προς το άγνωστο, μας προκαλεί να 
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Ένα από τα σπάνια φυτά της Όσσας είναι το εικονιζόμενο Androsace villosa της οικογένειας 
Primulaceae. Το φυτό είναι πολυετές και ποώδες, με χαρακτηριστικά φύλλα και βλαστούς 
τριχωτά (απ' όπου και το όνομα villosa) και πολύ μικρό σε ύψος, που μόλις ξεπερνά τα 5 cm. 
Φυτρώνει ανάμεσα στις πέτρες της αλπικής ζώνης αρκετά πάνω από τα όρια του δάσους. Τα 
άνθη του όταν αναπτυχθούν πλήρως (τέλη Μαϊου και αρχές Ιουνίου) είναι πολύ μικρά άσπρα, 
4-7 mm σε διάμετρο, με χρώμα πορφυρό-ανοικτό κόκκινο στο κέντρο τους. Το βουνό Όσσα 
είναι το νοτιότερο σημείο της εξάπλωσης του φυτού στην Ευρώπη. Υπάρχει επίσης και σε 
άλλα βουνά της Ελλάδας όπως στον Γράμμο, τη Τζένα, τον Όρβηλο και το Φαλακρό. (Σχόλια 
- Φωτογραφία: Λάζαρος Παμπέρης)





τον ακολουθήσουμε. Πυκνώνει πάλι γύρω μας 
η ζούγκλα, μπαίνουμε σε φαράγγι στενό, με 
απότομες πλαγιές, σκιά και υγρασία. Ακού-
γεται ήχος νερού, ένα ρέμα κατεβαίνει από 
ψηλά ορμητικό, γύρω μας πλατάνια με κισ-
σούς, η κλίση του δρόμου ομαλοποιείται και 
ξαφνικά, μέσα απ' τα πυκνά φυλλώματα, 
ανοίγει μπροστά μας ο ορίζοντας, προβάλλει 
ένα κομμάτι επίπεδο, γαλάζιο. Ο δρόμος 
σταματάει σ' ένα μικρό πλάτωμα, δέκα μέτρα 
απ' την ακτή. Πάνω απ' τα κεφάλια μας ο 
ουρανός είναι αθέατος, τον κρύβουν πανύ-
ψηλα πλατάνια. Το έδαφος είναι επίπεδο, με 
χώρο για φωτιά, με ένα τραπεζάκι και δυο 
ξύλινους πάγκους. Είναι μια εξέλιξη απί-
στευτα ειδυλλιακή, που μας γεμίζει με μια 
πρωτόγνωρη χαρά. Φέρνουμε στο νου τις 
εικόνες που πέρασαν ως τώρα από τα μάτια 
μας, λίγα μόλις χιλιόμετρα από την Εθνική 
Οδό. Κάμπος, χωριουδάκια, αμμουδιά απέ-
ραντη, ανηφόρες και στροφές, τοπίο βουνίσιο 
και βλάστηση όμοια με ζούγκλα, πλατάνια και 
νερά και τώρα, αυτή η μικρή ακτή, έρημη και 
μοναχική, μακριά απ' τα μάτια των ανθρώ-
πων, ολότελα δική μας. Η θάλασσα απλώ-
νεται γαλήνια μπροστά μας, διαυγής και προ-
κλητική, ο βυθός είναι πετρώδης, διακρίνεται 
με κάθε λεπτομέρεια. Δεν είναι πολύ εύκολη 
η πρόσβαση, πρέπει να ισορροπήσει κανείς 
με προσοχή ανάμεσα στις πέτρες. Τα νερά, 
στο ξεκίνημα της Άνοιξης, είναι ακόμη παγω-
μένα, διστάζουμε για λίγο.
-Εγώ θα βουτήξω, λέει αποφασιστικά η Άννα. 
Θέλω να συνδέσω τη σημερινή μέρα με μια 
ακόμη δυνατή εμπειρία.
-Κι εγώ θ' ανάψω μια καλή φωτιά δίπλα στην 
ακτή, της απαντώ.
-Μείνε εσύ δίπλα στη φωτιά να μην κρυώσεις, 
μου λέει επιτιμητικά. Εγώ θα κάνω αυτό που 
αποφάσισα.
Την παρακολουθώ να μπαίνει πόντο - πόντο 
στο νερό, πρέπει να είναι πολύ κρύο, κάνει 
μικρά διστακτικά βηματάκια και ξαφνικά, με 
μια άγρια αποφασιστικότητα, βουτάει ολό-
κληρη. Ο τόπος αντηχεί απ' τις φωνές της, το 
πείσμα της όμως υπερισχύει του θερμοκρα-
σιακού σοκ κι έτσι η Άννα προσαρμόζεται 
γρήγορα και απομακρύνεται από την ακτή με 
σίγουρες απλωτές. Που και που γυρίζει το 
κεφάλι της και με χαιρετάει, απτόητος εγώ 
μαζεύω άφθονα ξερόκλαδα, ανάβω μια καλή 
φωτιά κι ύστερα, προς μεγάλη της έκπληξη, 
βουτάω στα παγωμένα νερά με τη σειρά μου. 
Μόλις μερικά λεπτά κρατάνε τα παιχνίδια 
μας στη θάλασσα, είναι όμως αρκετά για να 
νιώσουμε μια υπέροχη ευεξία.

-Και τώρα ας απολαύσουμε τη φωτιά σου, λέει 
η Άννα, καθώς βγαίνει τουρτουρίζοντας. 
Στεγνώνουμε δίπλα στη φωτιά κι απομένουμε 
ώρα πολλή κοντά της ν' αγναντεύουμε τη 
θάλασσα. Λίγο ψωμάκι ροδοψημένο στα 
κάρβουνα και μια κονσέρβα είναι το λιτό μας 
γεύμα, τούτη την ώρα μας αρκεί. Έρχεται ο 
ύπνος γλυκά και βαραίνει τα βλέφαρά μας. 
Δίπλα στην ακτή απλώνουμε δυο στρώματα 
και αποκοιμιόμαστε…
Ξυπνάω απότομα, με την αίσθηση, ότι κάτι με 
χτυπάει βίαια στο πρόσωπο. Σχεδόν αμέσως 
ξυπνάει αλαφιασμένη και η Άννα. Εκτε-
θειμένοι όπως είμαστε στην ακτή, έξω από 
την προστατευτική ομπρέλλα των πλατανό-
φυλλων, δεχόμαστε πάνω μας τη μπόρα σ' όλη 
της την ένταση. Πριν προλάβουμε να μπούμε 
στο COROLLA έχουμε σχεδόν μουσκέψει. 
Ρυτιδώνει η θάλασσα μπροστά μας, χάνει το 
λαμπερό της χρώμα κάτω απ' τον γκρίζο 
ουρανό. 
-Έπρεπε να το είχα προβλέψει, λέω στην 
Άννα. Έκαιγε υπερβολικά ο ήλιος γι' αυτή την 
εποχή. 
Με αναμμένο το καλοριφέρ του αυτοκινήτου 
προσπαθούμε να στεγνώσουμε, έχουμε διαρ-
κώς στ' αυτιά μας το θόρυβο απ' τις σταγόνες, 
όπως σκάζουν με πάταγο στην οροφή. Η 
φωτιά στην ακτή μισοκαπνίζει, αγωνίζεται να 
επιβιώσει, όλα γύρω μας άλλαξαν μέσα σε 
λίγα δευτερόλεπτα.
-Ονειρευόμουνα κι εγώ να κοιμηθώ απόψε 
μακριά από την πόλη, σε τούτη την ακτή, λέει 
με παράπονο η Άννα.
-Έτσι θα γίνει, της απαντάω.
Έχει από ώρα σταματήσει η βροχή, μια 
μπόρα ήταν, ανοιξιάτικη, πάει, πέρασε. Συ- 
δαυλίζω τη φωτιά, κρατάει ακόμα ζωντανά 
κάποια κάρβουνα στο βάθος. Αν και βρεμ-
μένα τα ξερόκλαδα ανάβουν, οι πρώτες φλό-
γες ξαναβγαίνουν ζωηρές και μας ζεσταί-
νουν. Ακούγονται από τον διπλανό κολπίσκο 
ομιλίες. 
Ρίχνουμε ακόμα λίγα ξύλα στη φωτιά κι 
ύστερα την αφήνουμε να καίει, ώσπου να 
σβήσει. Το COROLLA ως πανδοχείο, δεν 
διεκδικεί τα πρωτεία στην κατηγορία του, 
έστω κι αν πέφτουν τα καθίσματά του. 
Τυλιγόμαστε με τα μπουφάν και παιδευό-
μαστε αρκετή ώρα, ώσπου να βρούμε μια 
θέση βολική…
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Ένας από τους αναρίθμητους καταρράκτες, 
που σχηματίζουν τα μικρά και μεγάλα 
ρέματα της Όσσας. ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ





ΑΠΟ ΤΗΝ ΚΑΡΙΤΣΑ ΣΤΗΝ ΑΝΑΤΟΛΗ

Ξ υπνάω μουδιασμένος, δεν έχει φέξει 
ακόμα. Ξυπνάει δίπλα μου κι η Άννα, 

έχει κι αυτή παράπονα για τις υπηρεσίες του 
ξενοδοχείου της. Δυσκολεύομαι ν' ανάψω τη 
φωτιά, τα πάντα γύρω μας στάζουν από τη 
συνδυασμένη υγρασία της βλάστησης, της 
θάλασσας και της χθεσινής βροχής. Ο ήλιος 
βγαίνει πάνω απ' τη θάλασσα και, λίγα λεπτά 
αργότερα, αισθανόμαστε καλύτερα.
-Το μόνο που μας σώζει είναι ένα καφεδάκι, 
ποιος να μας το κάνει όμως τέτοια ώρα;  
αναρωτιέμαι. 
Ανηφορίζουμε με δυσκολία τον λασπωμένο 
από τη βροχή χωματόδρομο και βγαίνουμε 
στην άσφαλτο. Δύο περίπου χιλιόμετρα πιο 
πάνω ο ανήφορος φτάνει προς το τέλος του, 
συναντάμε δίπλα στο δρόμο μια ρεματιά με 
μικρούς καταρράκτες και μια βρύση με 
άφθονο νερό. Η Καρίτσα δεν είναι πια μα- 
κριά, μερικές εκατοντάδες μέτρα παραπάνω 
προβάλλει ξαφνικά μέσα στην καταχνιά, 
σκαρφαλωμένη σε μια απότομη πλαγιά. 
Παίρνει αρκετή ώρα ώσπου ν' ανοίξει το 
καφενεδάκι της πλατείας, βρίσκουμε την 

ευκαιρία κι ανεβοκατεβαίνουμε τα σκαλο-
πάτια και τα δρομάκια του χωριού. Όμορφος 
τόπος η Καρίτσα, με θέα μεγαλειώδη προς τη 
θάλασσα. Αρκετά σπίτια είναι πέτρινα, πα- 
λιά, δημιουργούν γραφικότατες γωνιές με το 
μικρό τους όγκο και τις λουλουδιασμένες τους 
αυλές. Υπάρχουν όμως κι άλλα μεγαλύτερα, 
"σύγχρονα" με τσιμέντο κι αλουμίνια, πραγ-
ματική παραφωνία στο φυσικό περιβάλλον 
και στην παλιά φυσιογνωμία του χωριού. Στο 
παλιό καφενεδάκι αρχίζει με τον ιδιοκτήτη 
ωραία κουβεντούλα. Μόλις τελειώνει ο 
καφές, μας φέρνει δυο δικά του τσίπουρα να 
δοκιμάσουμε. Το ένα είναι η "σούμα", βγαλ-
μένο από σύκα. Το άλλο είν' ακόμα πιο εξωτι-
κό, έχει τη βάση του στα κούμαρα, που είν' 
άφθονα στα δάση γύρω απ' το χωριό. Γεύσεις 
δυνατές, με πολύ χαρακτηριστικό άρωμα, δεν 
παραλείπουμε να πάρουμε, πριν φύγουμε, 
από ένα μπουκαλάκι. 
Βγαίνουμε από την Καρίτσα, με πρόθεση να 
φτάσουμε στο τελευταίο χωριό που ανέφερε η 
πινακίδα στα Τέμπη, το Κόκκινο Νερό. Πριν 
όμως αρχίσουμε να κατηφορίζουμε προς τη 
θάλασσα, εμφανίζεται στα δεξιά μας ένας 
φαρδύς χωματόδρομος, με μια πινακίδα που 
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Το φθινόπωρο μόλις έχει μπει στην Όσσα, το δάσος της οξιάς το υποδέχεται με 
τα πρώτα χρώματα στα φυλλώματά του.  ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ
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Θέση αναψυχής που δημιούργησε το Δασαρχείο της Λάρισας, λίγο έξω από την Καρίτσα, 
στον δρόμο που ανηφορίζει για το “Μεγάλο Φαράγγι” και τη Σπηλιά.   ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

αναγράφει: "ΑΝΑΤΟΛΗ 33 ΧΛΜ". Στη θέα 
αυτής της λέξης σταματάμε. Δεν πάει πολύς 
καιρός, που κάποιος μας έχει κάνει λόγο γι' 
αυτό το χωριό, που με υψόμετρο κοντά στα 
1000 μέτρα, είναι το ψηλότερο της Όσσας.
-Βουνό και πιθανές περιπέτειες ή θάλασσα και 
άσφαλτος για πέντε χιλιόμετρα; ρωτάω την 
Άννα.
-Είναι γνωστή η επιλογή μου, μου απαντάει.
Μπαίνουμε λοιπόν στο χωματόδρομο, αλλά, 
σε λιγότερο από ένα χιλιόμετρο, αναρω-
τιόμαστε ήδη για την σκοπιμότητα της επιλο-
γής μας. Η κατάφυτη πλαγιά του βουνού 
διακόπτεται από ένα μεγαλόπρεπο φαράγγι. 
Άφθονα νερά ξεχύνονται από την κοίτη του 
φαραγγιού πάνω στο δρόμο - και όχι κάτω απ' 
αυτόν, όπως θα έπρεπε- και δημιουργούν ένα 
ρέμα πλάτους τουλάχιστον πέντε μέτρων, με 
έντονη ροή νερού και πολλές μεγάλες πέτρες. 
Σταματάω σοβαρά προβληματισμένος, αναζη-
τώντας το πιο ανώδυνο σημείο διάβασης. 
Βρίσκομαι σε δρόμο, που θεωρητικά συνδέει 
δυο χωριά. Φαίνεται όμως, πως ύστερ' από 
την αρχική του χάραξη, κανείς δεν ενδια-
φέρθηκε να διαπιστώσει τη βατότητά του. 
Ένα μικρό "τεχνικό έργο" και μια στοιχειώ-

δης διαμόρφωση της κοίτης θα ήταν αρκετά 
για την απρόσκοπτη προσπέλαση κάθε τροχο-
φόρου. Με μηδενική ταχύτητα και, παρά τις 
αντιρρήσεις της Άννας, μπαίνω στο ρέμα και 
περνάω απέναντι, με κάποια χτυπήματα στο 
κάτω μέρος του αυτοκινήτου, που δυστυχώς 
είναι αρκετά αλλά αναπόφευκτα.
-Εύχομαι να μην χρειαστεί να ξαναπερά-
σουμε από δω, λέω ανακουφισμένος.
Το φαράγγι ωστόσο δείχνει στ' αλήθεια 
θεαματικό, μερικές δεκάδες μέτρα πιο πάνω 
ξεχωρίζει ανάμεσα στα δέντρα και τους 
βράχους κάτι σαν μεγάλος καταρράκτης, 
είναι όμως παρακινδυνευμένο, με τα παπού-
τσια που φοράμε, να σκαρφαλώσουμε ως εκεί 
με ασφάλεια. Η διαδρομή συνεχίζεται μέσα 
σε μια βλάστηση εξαιρετικής ποικιλίας και 
πυκνότητας. Που και που δημιουργούνται 
ξέφωτα με καλλιεργημένες εκτάσεις και βο- 
σκοτόπια. Διασχίζουμε τουλάχιστον τρία ακό-
μη ρέματα, που ευτυχώς δεν είναι τόσο δύ- 
σκολα όσο το πρώτο. Όλα αυτά τα ρέματα 
συγκεντρώνουν από τα ψηλότερα σημεία της 
Όσσας αλλά και σ' όλη τη διάρκεια της δια-
δρομής τους, μεγάλες ποσότητες νερού, που 
όλες καταλήγουν στο Αιγαίο. Είναι τόσο 



έντονη η ροή του νερού, που μου θυμίζει τα 
αντίστοιχα ρέματα, που τόσο πολύ μας είχαν 
εντυπωσιάσει στη Σαμοθράκη. 
Συναντάμε και διασχίζουμε τη Μελίβοια, 
μεγάλο χωριό με αρκετά παραδοσιακά αρχι-
τεκτονικά στοιχεία. Συχνά ο δρόμος διακλα-
δίζεται ή διασταυρώνεται με άλλους. Είν' ένα 
πολύπλοκο οδικό δίκτυο, η διάκριση ανάμεσα 
στον κύριο άξονα και στους δευτερεύοντες 
δεν είναι πάντα εμφανής, έτσι μερικές φορές 
η διαίσθησή μας μας προδίδει και τότε είμα-
στε υποχρεωμένοι να πισωγυρίζουμε. 
Αργά το απομεσήμερο φτάνουμε επιτέλους 
στην Ανατολή. Χωριό εντυπωσιακό, τόσο για 
το μέγεθος, όσο και για τη θέση και την 
αρχιτεκτονική του. Είναι χτισμένο στο κοίλο, 
προφυλαγμένο τμήμα μιας πλαγιάς, με μεγά-
λη υψομετρική διαφορά από το χαμηλότερο 
ως το υψηλότερο σπίτι. Η θέα είναι απε-
ριόριστη προς τρεις διευθύνσεις, ανατολή, 
νότο και δύση. Ολόγυρα το χωριό είναι κατά-
φυτο, κυριαρχούν τα έλατα. Η ώρα είναι 
περασμένη, αρκούμαστε σε μια σύντομη πε- 
ριήγηση γύρω από την πλακόστρωτη πλατεία 
με την πετρόχτιστη εκκλησιά της. Ύστερα 
μπαίνουμε στον "Αρίστο", την πρώτη ανοιχτή 
ταβέρνα που βρίσκουμε μπροστά μας. Είναι 
παλιό το μαγαζί, τα σημάδια του χρόνου είναι 
ευδιάκριτα παντού. Κόσμος αρκετός, βρίσκει 
ωστόσο χρόνο ο Αρίστος κι έρχεται να μας 
χαιρετήσει. Άνθρωπος χαμογελαστός και 
συμπαθέστατος, επιστρέφει σε λίγο με τρία 
ποτηράκια κρασί στο χέρι, ένα λευκό, ένα 
ροζέ κι ένα σκούρο κόκκινο, που θυμίζει στο 
χρώμα Αγιορείτικο.
-Διαλέξτε όποιο αγαπάτε, μας λέει και τ΄ 
αφήνει στο τραπέζι μας. Όταν μετά από πολ-
λή ώρα εγκαταλείπουμε το ταβερνάκι του 
Αρίστου, έχουμε τρία πράγματα να θυμόμα-
στε: τις στρογγυλές τηγανιτές πατάτες, το 
νοστιμώτατο κρέας στη γάστρα και το υπέροχο 
κόκκινο κρασί του. Μα πάνω απ' όλα την 
ευγένεια και τη φιλικότατη εξυπηρέτηση 
αυτού του ανθρώπου, που όλα δείχνουν, πως 
δεν θα ΄ναι η τελευταία φορά που τον 
συναντάμε.

ΑΝΗΦΟΡΙΖΟΝΤΑΣ ΑΠΟ ΤΑ ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ

Η πρώτη εκείνη τυχαία προσέγγιση με την 
Όσσα μας είχε προσφέρει πολύ περισ-

σότερα απ' όσα θα μπορούσαμε να περιμέ-
νουμε. Μέσα σε ένα 24ωρο είχαν περάσει 
από τα μάτια μας αμμουδερές παραλίες και 
βραχώδεις ακτές, εκτεταμένοι κάμποι και 
καλλιέργειες, ανεξάντλητη ποικιλία δέντρων 

και φυτών με βλαστητικές συνθήκες που 
θύμιζαν ζούγκλα, φαράγγια εντυπωσιακά με 
άφθονα νερά, ρέματα και καταρράκτες, 
γραφικά χωριά με φιλόξενους ανθρώπους. 
Στην ουσία δεν ήταν, παρά μια γρήγορη διά-
σχιση ενός μικρού μόνον τμήματος της 
βο-ρειοανατολικής, ανατολικής και νοτιοανα-
τολικής πλευράς του βουνού. Αυτό και μόνον 
το γεγονός αποδείκνυε για άλλη μια φορά, ότι 
το σημαντικότερο στοιχείο της Ελληνικής γης, 
αυτό που καθιστά τη χώρα μας μια από τις 
γοητευτικότερες γωνιές του πλανήτη, είναι 
ακριβώς αυτή η ποικιλομορφία της, που 
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ξεδιπλώνεται αρμονικά μέσα σε ελάχιστο 
χρόνο και αποστάσεις. Δεν έλειψαν βέβαια τα 
απρόοπτα και οι μικροπεριπέτειες, στοιχεία 
άλλωστε τόσο απαραίτητα για τη συντήρηση 
των αναμνήσεων. Με τέτοιες λοιπόν συναρ-
παστικές αρχικές εντυπώσεις και συναισθή-
ματα, ξεκινήσαμε μια σειρά επισκέψεων σ' 
αυτό το βουνό, που έμελλε να αποτελέσει για 
μας - και είμαστε βέβαιοι και για σας - μια 
πραγματική αποκάλυψη. 
Η βορειοανατολική και Ανατολική πλευρά 
της Όσσας καταλήγουν αντίστοιχα στην πε- 
διάδα με τις εκβολές του Πηνειού και στα 

παράλια του Αιγαίου. Η βόρεια πλευρά του 
βουνού πέφτει απότομα και, σε συνδυασμό με 
τις κρημνώδεις απολήξεις του Κάτω Ολύμπου, 
σχηματίζει το συγκλονιστικό φαράγγι, που 
είναι ευρύτερα γνωστό, ως "Κοιλάδα των Τε- 
μπών". Πάνω από την Κοιλάδα των Τεμπών ο 
δρόμος ανηφορίζει και μετά από 5 χιλιόμετρα 
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Η βόρεια-βορειοανατολική πλευρά της 
Όσσας αυλακώνεται βαθειά από 

εντυπωσιακά φαράγγια, που σε συνδυασμό 
με την ομίχλη του κάμπου, αποκτούν μία 

πρόσθετη γοητεία.



συναντάει τα Αμπελάκια. Το ιστορικό αυτό 
χωριό, με τα πασίγνωστα αρχοντικά και τον 
περίφημο "Συνεταιρισμό" του, είναι μια 
αφετηρία ιδανική για την γνωριμία, όχι μόνον 
του βόρειου τμήματος αλλά ολόκληρου του 
ορεινού όγκου της Όσσας. Γιατί ο καλός 
χωματόδρομος που ανεβαίνει από τα Αμπε-
λάκια προς το βουνό, είναι τμήμα του βασικού 
οδικού δικτύου, που αν και με χωμάτινο 
οδόστρωμα, είναι αξιόπιστο και διακλα-
δίζεται προς κάθε σημείο της Όσσας. Αυτό 
άλλωστε αποτελεί ένα σημαντικό συγκριτικό 
πλεονέκτημα που έχει η Όσσα σε σχέση με 
άλλα βουνά της χώρας: ένα εκτεταμένο οδικό 
δίκτυο, που εκτός από ακραίες καιρικές συν-
θήκες είναι βατό και από συμβατικά αυτοκί-
νητα στο μεγαλύτερο διάστημα του χρόνου. 
Το δίκτυο αυτό, με τις πολλαπλές συνδέσεις 
και διαδρομές του, μπορεί να κατευθύνει τον 

επισκέπτη παντού, από την κορυφή του βου-
νού ως τα παράλια, από την πεδιάδα του 
Πηνειού ως την πεδιάδα της Λάρισας, καθώς 
επίσης και σε όλους τους ορεινούς και πεδι-
νούς οικισμούς της Όσσας. 
Πάνω από τα Αμπελάκια ο δρόμος διασχίζει 
δάση δρυός και διαγράφει μια μεγάλη 
καμπύλη με θέα προς τα Τέμπη και τις νότιες 
κορυφές του Ολύμπου. Το συγκρότημα των 
υψηλών κορυφών (Μύτικας - Στεφάνι) παρα-
μένει αθέατο και μόνον από υψηλότερα 
σημεία της Όσσας είναι ορατό. Με καθαρή 
ατμόσφαιρα, το ανάγλυφο των κορυφών του 
Ολύμπου, ιδωμένο από την Όσσα, είναι ένα 
θέαμα αξέχαστο. Παρόλη όμως την κοντινή 
απόσταση, δεν είναι ένα φαινόμενο συχνό. 

Τις περισσότερες φορές ο Όλυμπος περιβάλ-
λεται από το μυστήριο των θρύλων του, 
μισοχαμένος όπως είναι πίσω από τις 
καταχνιές του. 
Μερικά χιλιόμετρα πάνω από τα Αμπελάκια 
αλλάζει όμως η Όσσα. Τα δάση δρυός δίνουν 
τη θέση τους σε αναπεπταμένα εδάφη, με 
βοσκοτόπια, κέδρα και χαμηλή βλάστηση. 
Είναι ένα σημείο ανοιχτό, που για πρώτη 
φορά στην ως τώρα διαδρομή, μας επιτρέπει 
ν' αντικρίσουμε την κωνική κορυφή της Όσ- 
σας. Αμέσως μετά αλλάζει κατεύθυνση ο 
δρόμος, κατηφορίζει προς τα νοτιοανατολικά. 
Ξαναμπαίνουμε σε δασωμένες πλαγιές με 
νεαρά πεύκα, έλατα και οξιές. Πάνω στο 
δρόμο συναντάμε ένα φυλάκιο του Δασαρ-
χείου και δίπλα μια πέτρινη βρύση με δροσερό 
νερό. Αν είμαστε τυχεροί, μπορεί να συναντή-
σουμε κάποιον ήρεμο φασιανό, από το 

διπλανό εκτροφείο θηραμάτων του Δασαρ-
χείου. H διαδρομή συνεχίζεται ήπια και ειρη-
νική, με ανεπαίσθητες κλίσεις εδάφους. 
Βρισκόμαστε μέσα σε δάσος οξιάς, που και 
που δημιουργούνται μικρά ξέφωτα με περιβο-
λάκια. Εδώ, στην καρδιά του δάσους, προβάλ-
λει ξαφνικά, σαν βγαλμένο μέσα από σελίδες 
παραμυθιού, ένα όμορφο σπιτάκι, που καλύ-
πτεται με μια τεράστια οξυγώνια στέγη. Το 
καταπράσινο μικρό λιβάδι που το περιβάλλει, 
τα έλατα και οι οξιές, τα κομμένα ξύλα στοι-
βαγμένα στο πλάι, φέρνουν έντονα στο νου 
εικόνες από Αυστριακές Άλπεις. 
Στο σημείο αυτό της Όσσας δημιουργείται 
μια βασική διακλάδωση, ένα τρίστρατο με κα- 
τατοπιστικές πινακίδες, που προς τα βορειο-
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Τα δάση της οξιάς 
αραιώνουν, το τοπίο 
ημερεύει και, στο 
μικρό ξέφωτο που 
σχηματίζεται, 
προβάλλει ένα σπιτάκι, 
που θυμίζει εικόνα 
βγαλμένη από τα 
παραμύθια.

Υπέροχοι δασικοί 
δρόμοι διασχίζουν τις 
βόρειες και ανατολικές 
πλαγιές της Όσσας, 
που είναι καλυμμένες 
με απέραντα δάση 
καστανιάς. (δεξιά)
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ανατολικά οδηγεί στα πεδινά χωριά Ομόλιο 
και Στόμιο, στα νότια περνάει από το ορεινό 
χωριό Σπηλιά και συνεχίζει προς την Ανα-
τολή, ενώ προς τα βόρεια οδηγεί στα Αμπε-
λάκια. Εδώ μπορεί να αντιληφθεί κανείς πόσο 
εκτεταμένο αλλά και πόσο πολύπλοκο είναι 
το δίκτυο των δασικών δρόμων της Όσσας. 
Παίρνουμε κατεύθυνση προς Ομόλιο και 
Στόμιο, λίγο πιο κάτω όμως δημιουργείται μια 
νέα διακλάδωση προς τα βόρεια. Την ακο- 
λουθούμε και διαπιστώνουμε, ότι κινούμαστε 
μέσα σ' ένα απέραντο δάσος καστανιάς. Όσο 
πιο πολύ συνεχίζουμε τη διείσδυσή μας, τόσο 
πιο πολύ αντιλαμβανόμαστε, ότι οι βόρειες 
αυτές πλαγιές της Όσσας με τα χαμηλά υψό-
μετρα, είναι μια έκταση πολλών εκατοντάδων 
στρεμμάτων, που κυριαρχείται σχεδόν απο-
κλειστικά από καστανιές. Είναι τα περίφημα 
"κασταναριά" των Αμπελακίων, του Ομολίου 
και του Στομίου, που παράγουν κάθε χρόνο 
χιλιάδες τόνους κάστανων. 
Μια τέτοια συναρπαστική εμπειρία συλλογής 
κάστανων, είχαμε την τύχη να ζήσουμε τον 
περασμένο Οκτώβρη μαζί με τον κυρ-Νίκο 
και την κυρα-Λένη, στο χώρο του δικού τους 
κασταναριού. Και οπωσδήποτε μας έχει μεί-
νει αξέχαστη η νύχτα που περάσαμε μ' εκεί-
νους τους καλούς ανθρώπους στο καλυβάκι 
τους με το αναμμένο τζάκι, στην καρδιά του 
καστανόδασους.

Η ΟΣΣΑ ΚΑΙ Η ΚΟΡΥΦΗ ΤΗΣ
ΟΔΟΙΠΟΡΙΚΟ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΚΑΙ ΣΤΟ 
ΧΡΟΝΟ

Μ ε τα 1978 μέτρα του υψηλότερου ση- 
μείου της η Όσσα, μπορεί να θεωρηθεί 

λίγο άτυχη. Γιατί αν στη μακρινή εκείνη εποχή 
της "ορεογένεσης" είχε καταφέρει να ψηλώ-
σει μόλις 22 ακόμη μέτρα, θα ήταν δικαιω-
ματικά μέλος του διακεκριμένου "CLUB 
2000", των Ελληνικών βουνών δηλαδή που οι 
κορυφές τους ξεπερνούν το υψόμετρο των 
2000 μέτρων. Έχει λοιπόν κάθε λόγο η Όσσα 
να αισθάνεται μειονεκτικά απέναντι στον 
πανύψηλο αδελφό, τον Όλυμπο. Αυτή την 
αιώνια διαμάχη ανάμεσα στα δύο αντικριστά 
βουνά εκφράζει γλαφυρά το γνωστό δίστιχο 
του δημοτικού τραγουδιού: "Ο Όλυμπος κι ο 
Κίσσαβος, τα δυο βουνά μαλώνουν". Είναι 
κατά κάποιο τρόπο η έκφραση της περιφρό-
νησης του Έλληνα προς τα χαμηλοϋψή και 
προσιτά, όπως η Όσσα και παράλληλα ο 
θαυμασμός και η προσήλωσή του προς τα 
ψηλά και απόρθητα, όπως ο Όλυμπος. 
Γιατί όμως το δημοτικό τραγούδι κάνει χρήση 
της ονομασίας "Κίσσαβος"; Και γιατί, και 
κυρίως από πότε, η αρχαία ονομασία του 
βουνού "Όσσα", έγινε στα χείλη του λαού 
Κίσσαβος; Το πρώτο ερώτημα δεν είναι 
δύσκολο ν' απαντηθεί, αφού είναι γνωστό, ότι 





πολλές αρχαίες ονομασίες τόπων και περιο-
χών ξεχάστηκαν και απέκτησαν άλλο όνομα, 
ιδιαίτερα στα χρόνια της τουρκοκρατίας. Για 
ν' απαντήσουμε όμως στο δεύτερο ερώτημα, 
ποια δηλαδή χρονική στιγμή εμφανίζεται για 
πρώτη φορά ο όρος "Κίσσαβος", πρέπει ν' 
ανατρέξουμε σε ιστορικές πηγές, που δεν 
είναι άλλες από το ιστορικό κείμενο της 
Άννας της Κομνηνής (Αλεξιάς, Ε, 5 ,3). 
Στο κείμενο αυτό η Άννα η Κομνηνή περιγρά-
φει την πορεία του Αυτοκράτορα πατέρα της 
Αλεξίου του Α΄ του Κομνηνού, την άνοιξη του 
1083. Ο Αλέξιος ο Κομνηνός, στην προσπά-
θειά του να αποφύγει τους Νορμανδούς που 
φύλασσαν την απροσπέλαστη τότε δίοδο των 
Τεμπών, ακολούθησε την παραλιακή ζώνη, 
που παρέκαμπτε τις υπώρειες της Όσσας. 
Περιγράφοντας αυτή τη διαδρομή η Άννα η 

Κομνηνή, αναφέρει τον "Κίσσαβο", που είναι 
η πρώτη γραπτή εμφάνιση αυτής της ονο-
μασίας: "…και τοις μέρεσι της Λαρίσσης εγγί-
σας και διελθών διά του βουνού των Κελλίνων 
και την δημοσίαν λεωφόρον δεξιόθεν καταλι-
πών και τον βουνόν τον ουτωσί εγχωρίως 
καλούμενον Κίσσαβον κατήλθεν εις Εζεβάν: 
χωρίον δε τούτο βλαχικόν της Ανδρωνίας 
έγγιστα δια κείμενον". 
Σε νεοελληνική απόδοση το κείμενο σημαίνει: 
"…Όταν πλησίασε (ο αυτοκράτορας) στην πε- 
ριοχή της Λάρισας, διέσχισε το βουνό των Κελ-
λίων, άφησε δεξιά τον δημόσιο δρόμο και το 

βουνό που οι ντόπιοι ονομάζουν Κίσσαβο και 
κατέβηκε στο Εζεβάν, ένα βλάχικο χωριό πολύ 
κοντά στην Ανδρωνία". (1)

Από το κείμενο επιπλέον προκύπτει, ότι κατά 
τα χρόνια της Άννας της Κομνηνής (11ος - 
12ος αιώνας), η ονομασία "Κίσσαβος" ήταν σε 
χρήση από τους ντόπιους, στη θέση της 
αρχαίας "Όσσα". Ήδη όμως από τον 5ο π.Χ. 
αιώνα (δηλαδή 1500 χρόνια πριν από το 
κείμενο της Άννας της Κομνηνής), ο Ηρό-
δοτος αναφέρει το βουνό με την ονομασία 
"Όσσα". Οι αναφορές αυτές συναντώνται στο 
1ο βιβλίο, παράγραφος 56 και στο 7ο βιβλίο, 
παράγραφοι 128,129 και 173. Διαβάζουμε 
λοιπόν, ότι "…Στα χρόνια του Δώρου, γιου του 
Έλληνα, οι Ίωνες κατοικούσαν τη χώρα στις 
πλαγιές της Όσσας και του Ολύμπου που την 
έλεγαν Ιστιαιώτιδα". Επίσης "…Ο Ξέρξης 

αντικρίζοντας από τη Θέρμη (της Θεσσα-
λονίκης) τα βουνά της Θεσσαλίας, τον Όλυ-
μπο και την Όσσα που είναι πανύψηλα και 
παίρνοντας την πληροφορία, ότι ανάμεσά τους 
υπάρχει ένα στενό φαράγγι (τα Τέμπη) που το 
διασχίζει ο Πηνειός και ακούγοντας, πως από 
εκεί περνάει ο δρόμος που οδηγεί στη 
Θεσσαλία, επιθύμησε πλέοντας να αγναν-τέψει 
τις εκβολές του Πηνειού". 
Και τέλος "…Διότι το Πήλιο και η Όσσα 
καθώς οι πρόποδες του ενός σμίγουν με τους 
πρόποδες του άλλου, κλείνουν τη Θεσσαλία 
από τα ανατολικά". 
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Φθινόπωρο στην Όσσα 
σημαίνει μία συνεχόμενη 
εναλλαγή ονειρικών 
εικόνων και χρωμάτων. 
(αριστερά) ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Την εποχή που όλη η 
φύση νεκρώνει, μια 
καινούργια ζωή με 
λαμπρά χρώματα 
αναδεικνύεται μέσα από 
τα ξερόφυλλα. Είναι το 
Κυκλάμινο, το 
αγριολούλουδο του 
φθινοπώρου, ένα αληθινό 
στολίδι των δασών της 
οξιάς και της βαλανιδιάς. 
ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

1. ΔΗΜΗΤΡΗΣ Κ. ΑΓΡΑΦΙΩΤΗΣ, "Σχόλια σ' ένα χωρίο της Άννας της Κομνηνής", "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", ΤΟΜΟΣ 19ος, σελ. 65-66, ΛΑΡΙΣΑ 1971.



Στην Ελληνική Μυθολογία η Όσσα αναφέ-
ρεται σχετικά με την προσπάθεια των γιγάν-
των Ώτου και Εφιάλτη να πολεμήσουν τους 
θεούς. Οι γίγαντες αυτοί μεγάλωναν κά-θε 
χρόνο κατά ένα πήχυ σε πλάτος και κατά μία 
οργιά σε ύψος. Σε ηλικία 9 ετών αποφά-
σισαν, ότι ήταν έτοιμοι να πολεμήσουν με 
τους Θεούς και γι' αυτό έβαλαν την Όσσα 
πάνω στον Όλυμπο και πάνω στην Όσσα το 
Πήλιο για να φθάσουν στον ουρανό. Κατά δε 
τον Βιργίλιο, τρείς φορές προσπάθησαν οι 
γίγαντες να βάλουν το Πήλιο πάνω στην 
Όσσα. 
Σύμφωνα πάλι με την μυθολογία, από τις 
προσπάθειες των γιγάντων να ξεριζώσουν 
ένα βουνό, προήλθε κατά την μυθολογία ο 
χωρισμός της Όσσας από τον Όλυμπο, που 
άνοιξε δίοδο στα νερά του Πηνειού (2). Ο 
μεγάλος βέβαια Όμηρος δεν τίμησε στις 
ραψωδίες του την Όσσα, ενώ τον Όλυμπο 
που εθεωρείτο η κατοικία των Θεών, τον 
αναφέρει πολλές δεκάδες φορές. Αντίθετα, 
όλοι οι ξένοι περιηγητές, που ήταν ως επί το 
πλείστον αρχαιομαθείς, στις περιγραφές των 
περιηγήσεών τους στη Θεσσαλία, αναφέρον-
ται στην Όσσα με την αρχαία ονομασία της. 
Πιστεύουμε πως αξίζει να παρακολου-

θήσουμε για λίγο μερικά σύντομα αποσπά-
σματα από τις εμπειρίες κάποιων ξένων 
ανθρώπων, που επισκέφθηκαν τη Θεσσαλία 
στον 19ο και στις αρχές του 20ου αιώνα. 
Έτσι ο Ρώσος PORF. USPENSKIJ έγραφε 
στα 1859: "Το πρωί στις 7.30 ξεκίνησα σιγά- 
σιγά από τη Λάρισα για την Κοιλάδα των Τεμ-
πών. Μπροστά μου είναι τα αμπέλια της Λάρι-
σας. Δεξιά ορθώνεται περήφανα η πανέμορ-
φη κορυφή του βουνού Όσσα και στ' αριστερά 
ο Όλυμπος, σκεπασμένος με σύννεφα" (3). 
Με τη σειρά του ο Γάλλος PAUL MONCEAU, 
ευρισκόμενος στο "Στενό του Καλα-μακίου" 
κοντά στην Αμυγδαλή, περιγράφει με τα 
παρακάτω λόγια την εμφάνιση της Όσσας: 
"Στην άκρη του στενού, το τοπίο μεταμορ-
φώνεται ως δια μαγείας. Στον ορίζοντα 
μεγαλώνει ο δασώδης κώνος της Όσσας και, 
πιο νότια, οι συγκεχυμένοι όγκοι του Ολύ-
μπου".(4)

Ο Άγγλος DAVID URQUHART, εντυπω-
σιασμένος από την Όσσα και την κορυφή της 
γράφει στα 1830: "Ενώ ανεβαίναμε τον από-
τομο λόφο (εννοεί πάνω από την Καλλιπεύκη) 
είδαμε την άκρη του φεγγαριού να προβάλλει 
πάνω από την Όσσα και να φωτίζει το τεράστιο 
χάσμα που χωρίζει τον Όλυμπο από την 
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Πανοραμική άποψη των παραλίων του Αιγαίου, με την εκτεταμένη πεδιάδα 
και το Δέλτα του Πηνειού.  ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ
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Φωτογραφημένη από τα υψώματα του Ομολίου και Στομίου, η βόρεια πλευρά του Κώνου της  
Όσσας ορθώνεται πάνω από φαράγγια και ομίχλες.

2. ALFRED MEZIERES, "Περιγραφή της Όσσας και του Πηλίου", (1852), "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", 
ΤΟΜΟΣ 38ος, σελ. 47-48, ΛΑΡΙΣΑ 2000.
3. PORF. USPENSKIJ, "Περιήγηση στις Μονές της Όσσας και του Ολύμπου το 1859", "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ 
ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", ΤΟΜΟΣ 36ος, σελ. 3, ΛΑΡΙΣΑ 1999..
4.PAUL MONCEAU, "Ταξίδι στη Θεσσαλία του 1887", "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", ΤΟΜΟΣ 36ος, σελ. 
61-62, ΛΑΡΙΣΑ 1999.
5.DAVID URQUHART, "Ταξίδι στη Θεσσαλία του 1830", "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", ΤΟΜΟΣ 27ος, σελ. 
138-139, ΛΑΡΙΣΑ 1995.
6.JOSEPH MELOT, "Ταξίδι στη Θεσσαλία του 1813", ΤΟΜΟΣ 35ος, "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟΛΟΓΙΟ", 
σελ. 258, ΛΑΡΙΣΑ 1999.      

Όσσα…” Ο ίδιος γράφει παρακάτω: 
"Ανυπόμονος να βρεθώ στην Κοιλάδα των 
Τεμπών έφυγα από τη Ραψάνη με την ανα-
τολή. Γρήγορα έφτασα στην άκρη του γκρεμού 
και αντίκρισα τη θέα. Απέναντι η Όσσα, με 
υψωμένο τον τριγωνικό πύργο της, έμοιαζε 
τόσο κοντινή, που θα μπορούσε να ακουστεί 
απέναντι η φωνή μου…" (5). 
Τέλος ο Γάλλος JOSEPH MELOT, αναφερό-
μενος στην κορυφή της Όσσας και στον αγώ-

να των γιγάντων και των Θεών, γράφει 
σχετικά: "Κατάλαβα καλύτερα τον Όμηρο και 
τις ποιητικές εικόνες του. Ακολούθησα με τα 
μάτια τον αγώνα των γιγάντων και των θεών. 
Δεξιά διέκρινα την κορυφή της Όσσας, 
μυ-τερή σαν ένα γιγαντιαίο τύμβο…" (6). 
Με τέτοιες γλαφυρές περιγραφές και διηγή-
σεις στο μυαλό μας, η ανάβαση στην κορυφή 
της Όσσας, αποκτά για μας την έννοια της 
αναγκαιότητας. Παρ' όλη όμως την αναμφι-



σβήτητα εύκολη πρόσβαση, μόλις την τρίτη 
φορά είμασταν προετοιμασμένοι και οργανω-
μένοι για μια τέτοια απλούστατη ανάβαση. 
Η πρώτη προσέγγιση, πριν από δύο περίπου 
χρόνια ήταν συμπτωματική, δεν είχε ως στόχο 
την κορυφή. Ο βασικός μας προορισμός ήταν 
το ορεινό χωριό Σπηλιά, στους δυτικούς πρό-
ποδες της κορυφής του Προφητηλία. Μετά 
από ολοήμερη περιήγηση στους δασικούς 
δρόμους της Όσσας και κατάληξη στη Σπη-
λιά, είχαμε αποφασίσει, πριν από την επι-
στροφή μας, ν' ακολουθήσουμε με το αυτο-
κίνητο τον ανηφορικό δρόμο προς το κατα-
φύγιο του Ορειβατικού Συλλόγου Λάρισας, 
πάνω απ' το χωριό. 
Ήταν αργά το απόγευμα, ο δρόμος ανηφό-
ριζε ομαλά προς την υπαλπική ζώνη. Η 
βλάστηση γύρω μας σταδιακά αραίωνε, το 
δάσος με τα πελώρια πουρνάρια έξω από τη 
Σπηλιά είχε χαθεί, πολύ χαμηλότερα. Τα μόνα 
δέντρα που εξακολουθούσαν να ορθώνονται 
γύρω μας ήταν μερικά αραιά αλλά εντυπω-
σιακά σε μέγεθος έλατα. 
Η διαδρομή έφτασε στο τέλος της. Σε υψό-
μετρο 1604 μέτρων εμφανίσθηκε μπροστά μας 
το επιβλητικό καταφύγιο του Ορειβατικού. Η 

μύτη της κορυφής του Προφητηλία πρόβαλε 
πάνω απ' τα κεφάλια μας φιλική, έμοιαζε να 
ναι τόσο κοντινή και προσιτή, μας καλούσε να 
πάμε κοντά της. Διστάσαμε. Βάλαμε κάτω τις 
συνθήκες και τις ζυγιάσαμε σαν παλιοί μπα-
κάληδες: την ώρα που θα μας έπαιρνε για να 
πάμε και να γυρίσουμε, τον ήλιο που χαμή-
λωνε, τη νύχτα που θα πεφτε σε λίγο. Αρκε-
στήκαμε σ' έναν μικρό περίπατο πάνω απ' το 
καταφύγιο, μερικές χούφτες παγωμένο νερό 
απ' την πηγή και μια ματιά στις ψηλές κορυ-
φές του Ολύμπου, που ρόδιζαν κατά τα βό- 
ρεια στο τελευταίο φως. Ύστερα, καθώς 
έπεφτε γύρω μας το σκοτάδι και η νύχτα, 
κάναμε αυτό, που θ' αποφάσιζε οποιοσδή-
ποτε στη θέση μας: μπήκαμε στο αυτοκίνητο 
και πήραμε το δρόμο της επιστροφής. 
Η δεύτερη απόπειρα  συνέπεσε με τον ερχομό 
της άνοιξης. Τη φορά αυτή είμασταν φιλοξε-
νούμενοι στο 4Χ4 ενός φίλου από το Στόμιο. 
Όλο το πρωί τριγυρίζαμε σε σχετικά χαμηλά 
υψόμετρα. Πολλά δύσκολα λασποτόπια 
συναντήσαμε στο δρόμο μας, χάρη όμως στην 
τετρακίνηση του αυτοκινήτου τα ξεπεράσαμε 
χωρίς προβλήματα. Ανηφορίζοντας πάνω απ' 
την Ανατολή βρεθήκαμε στα υψίπεδα που 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 19ο,  200068

Το ορειβατικό καταφύγιο του EOS στα 1.604 μ., έχει μία καταπληκτική θέα προς το ¨Μεγάλο 
φαράγγι¨ και ακόμη πιο πίσω στα βόρεια, στις υψηλές κορυφές του Ολύμπου.
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Μερικές εκατοντάδες μέτρα έξω από το χωριό Σπηλιά έχει αναπτυχθεί ένα καταπληκτικό 
δάσος πουρναριών με εξαιρετικά μεγάλο ύψος. Το σπάνιο αυτό φαινόμενο οφείλεται στην 
παλιά ύπαρξη μοναστηριακού κτήματος, που απέτρεψε την βόσκηση της περιοχής.

οδηγούν στην κορυφή. Παρατηρούσαμε από 
μακριά τα τελευταία ίχνη χιονιού, που είχαν 
απομείνει γύρω από τον Προφητηλία.
-Πάει, έφυγε για φέτος το χιόνι, είπε ο φίλος 
μας. Στην Όσσα μπήκε η άνοιξη. Μόνο στον 
Όλυμπο κρατάει ακόμα ο χειμώνας. Προ-
τείνω να διασχίσουμε αυτό το δάσος της οξιάς 
απέναντί μας κι ύστερα ν' αφήσουμε το 
αυτοκίνητο σε μια ωραία κοιλάδα, που υπάρ-
χει από πίσω. Από εκεί σε μιάμιση περίπου 
ώρα είμαστε στην κορυφή. 
Ακουγόταν εύκολο και όμορφο, είχαμε ακόμα 
αρκετές ώρες μπροστά μας ώσπου να σκοτει-
νιάσει. Αφήνουμε λοιπόν τα γυμνά υψίπεδα 
και τα λασπωμένα βοσκοτόπια και κατευθυ-
νόμαστε στο δάσος.
Από τα πρώτα κιόλας μέτρα μέσα στο δάσος 
το λασπωμένο κοκκινόχωμα εξαφανίζεται, 
μετατρέπεται σε μια λευκή, απάτητη επιφά-
νεια, με μοναδικό σύνορο στ' αριστερά και 
δεξιά τους κορμούς των δέντρων. Το στρώμα 
του χιονιού είναι λεπτό στην αρχή, το διασκε-
άζουμε, τόσο εμείς όσο και το αυτοκίνητο.
-Απορώ που βρέθηκε τόσο χιόνι σ' αυτό το 
υψόμετρο, λέει ο φίλος μας, φαίνεται πως το 

κράτησε η σκιά κι η υγρασία του δάσους. 
Όπως και να χει όμως είναι το τελευταίο, πιο 
κάτω ο δρόμος είναι σίγουρα καθαρός. 
Στην επόμενη στροφή δεν δικαιολογείται πια 
καμιά αισιοδοξία. Το χιόνι πυκνώνει συνε-
χώς, το βαρύ 4Χ4 χάνει σταδιακά την ταχύ-
τητά του και, μετά από μερικά μέτρα σταμα-
τάει, ανήμπορο να προχωρήσει. Ούτε και η 
αργή κίνηση που επιστρατεύεται σαν έσχατη 
λύση μπορεί να βοηθήσει. Οι τροχοί εισχω-
ρούν ακόμη πιο βαθειά μέσα στο χιόνι, που 
στην επιφάνειά του είναι παγωμένο, ενώ πιο 
κάτω είναι μισολυωμένο, αναμεμειγμένο με 
λάσπη. Βγαίνουμε έξω με την Άννα, σπρώχ-
νουμε με όλη μας τη δύναμη, το βαρύ όμως 
όχημα συμπεριφέρεται με πείσμα μουλαριού. 
Εξαντλημένοι από την προσπάθεια απομέ-
νουμε να το κοιτάμε. Χωρίς αλυσίδες, χωρίς 
φτυάρι, προσπαθούμε με παγωμένα χέρια να 
απελευθερώσουμε τους τροχούς από το χιόνι, 
ετοιμαζόμαστε να σπάσουμε κλαδιά από τα 
δέντρα για να βάλουμε από κάτω, όταν, εντε-
λώς ξαφνικά, ακούγεται κάτι, σαν θόρυβος 
μηχανής αυτοκινήτου. Ο θόρυβος πλησιάζει 
για λίγο ακόμη κι ύστερα σταματάει οριστικά. 



Εκατό περίπου μέτρα πριν από μας ένα άλλο 
αυτοκίνητο, συμβατικό αυτό, έχει ακινη-
τοποιηθεί μέσα στο χιόνι. Βγαίνουν από μέσα 
δυο νεαροί και το κοιτάζουν απελπισμένοι. 
Ύστερα αντιλαμβάνονται την παρουσία μας, 
κουνάνε ζωηρά τα χέρια και τρέχουν χαρού-
μενοι κοντά μας. Εξίσου ή και περισσότερο 
χαρούμενοι είμαστε κι εμείς. Με τρεις άντρες 
πια να σπρώχνουν, η συμμετοχή της Άννας 
δεν είναι απαραίτητη. Πρώτα το αυτοκίνητο 
των νεαρών και ύστερα το δικό μας, απεγκλω-
βίζονται από το ύπουλο ανοιξιάτικο χιόνι της 
Όσσας και ξαναβγαίνουν στον ανοιχτό 
ορίζοντα και στη σιγουριά των υψίπεδων της 
Ανατολής. Για άλλη μια φορά δεν ήταν γρα-
φτό μας να φτάσουμε ως την κορυφή του Προ-
φητηλία. 
Μερικούς μήνες αργότερα, προχωρημένο 
φθινόπωρο πια, οι συνθήκες είναι πολύ 
διαφορετικές.
-Τώρα δεν έχουμε κανένα πρόβλημα, μας λέει 
ο φίλος μας Βασίλης Γραβάνης. Δεν υπάρ-
χουν ούτε χιόνια ούτε λάσπες κι έχουμε όλη τη 
μέρα μπροστά μας. 
Είναι έμπειρος άνθρωπος της φύσης ο Βασί-
λης, με μεγάλη Ελληνική και διεθνή εμπειρία 

στην ορειβασία και αναρρίχηση αλλά και σε 
κάθε άλλη μορφή δραστηριοτήτων στη φύση. 
Μαζί με τους συνεργάτες του, τον Γιάννη και 
το Νίκο, έχουν συστήσει με έδρα τη Λάρισα 
την "OLYMPOS TREK", που σε συνεργασία 
με την "TREKKING HELLAS", δραστηριο-
ποιείται στον ευρύτερο χώρο των Θεσσαλι-
κών βουνών, ποταμών, φαραγγιών με όλες τις 
εναλλακτικές μορφές τουρισμού. 
Νοέμβρης προχωρημένος, ο ήλιος εξακο-
λουθεί να λάμπει με ένταση αφύσικη για την 
εποχή, υπάρχουν πολλά φύλλα ακόμη στα 
δέντρα, είναι ένα φθινόπωρο παρατεταμένο 
και γοητευτικό. Αντικρίζουμε και πάλι μπρο-
στά μας τα υψίπεδα και τα εκτεταμένα βοσκο-
τόπια της Ανατολής, αναρίθμητες οι φτέρες, 
ένα γλυκύτατο σκουρόχρωμο καφέ καλύπτει 
τις πλαγιές της Όσσας. Πιο ψηλά η κορυφή 
διακρίνεται πεντακάθαρα, γυμνή και λιτή, 
δυο γραμμές όλες κι όλες, που τέμνονται σε 
οξεία γωνία και σχηματίζουν τον περίφημο 
κώνο του Προφητηλία. Ξαναμπαίνουμε στο 
πυκνό δάσος με τις τεράστιες οξιές, θυμόμα-
στε ακριβώς το σημείο της μικρής ανοι-
ξιάτικής μας περιπέτειας. Κατηφορίζουμε για 
δυο-τρία χιλιόμετρα, διασχίζουμε το "Ράφτη - 
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Μερικά σπίτια της Σπηλιάς μοιάζουν ν' αναδύονται μέσα από την πυκνή ομίχλη, που έχει 
καλύψει απ' άκρη σ' άκρη την απέραντη πεδιάδα της Λάρισας.
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Στις λίγες φορές που καθαρίζει η ατμόσφαιρα, οι κορυφές του Ολύμπου 
διαγράφονται στον βόρειο ορίζοντα με απίστευτη ευκρίνεια, δημιουργώντας
εικόνες απερίγραπτης ομορφιάς.

ρέμα" με ελάχιστο νερό και βρισκόμαστε στη 
μέση μιας υπέροχης κοιλάδας με λιβάδια, 
φτέρες και έλατα. Καφετιές αγελάδες βό- 
σκουν στις πλαγιές με απόλυτη ηρεμία, αυτές 
δεν μοιάζουν σε τίποτε με τις δυστυχισμένες 
"τρελές αγελάδες" της Ευρώπης. Σ' αυτό το 
ειδυλλιακό φυσικό περιβάλλον της Όσσας 
είναι απόλυτα ευτυχισμένες.
-Για να μη χάνουμε πολύτιμο χρόνο, μια και η 
αποστολή μας δεν είναι καθαρά ορειβατική, 
προτείνω να συνεχίσουμε με το αυτοκίνητο, 
μέχρι εκεί που τερματίζει ο δρόμος, στις παλιές 
εγκαταστάσεις του Ο.Τ.Ε, λέει ο Βασίλης.
Ψηλά στον αυχένα, σε μικρή απόσταση από 
την κορυφή, διακρίνονται κεραίες και κτιρια-
κές εγκαταστάσεις. Λίγο πιο πάνω από το 
σημείο εκκίνησής μας σταματάμε σε μια 
πετρόχτιστη βρύση με μεγάλου μήκους 
λιθοδομή.
-Αυτή είναι η "Περδικόβρυση", λέει ο Βασί-

λης. Το νερό της είναι παγωμένο. Ξεδιψάμε με 
το αιθέριο, αμόλυντο νερό, που πηγάζει κατ' 
ευθείαν απ' το βουνό και δεν παραλείπουμε 
να γεμίσουμε τα παγούρια μας. Ύστερα 
ριχνόμαστε σε μια πραγματική μάχη με το 
δρόμο, που ξετυλίγεται ανηφορικός, με συνε-
χόμενες στροφές. Ασυντήρητος όπως είναι 
από χρόνια, εξαιτίας της απομάκρυνσης των 
ανθρώπων από τις εγκαταστάσεις του Ο.Τ.Ε, 
έχει υποστεί μεγάλες φθορές από τις δυνατές 
νεροποντές. Φοβερά νεροφαγώματα και 
μεγάλες πέτρες υποχρεώνουν το 4Χ4 να ανα-
πηδάει συνεχώς. Ο Βασίλης όμως συνεχίζει 
απτόητος και, σε 20 περίπου λεπτά, φτάνουμε 
επιτέλους στο ύψος του αυχένα. Ελαφριά 
συννεφιά και ψυχρός αέρας μας υποχρεώ-
νουν να φορέσουμε τα μπουφάν μας, εδώ το 
υψόμετρο ξεπερνάει τα 1800 μέτρα. 
Οι παλιές εγκαταστάσεις του Ο.Τ.Ε είναι 
θλιβερές, παρουσιάζουν αυτή την τόσο γνω-



στή αποτρόπαια εικόνα της φθοράς και της 
εγκατάλειψης, μόνον οι τοίχοι παραμένουν 
όρθιοι. Ο "ανθρώπινος σεισμός" που πέρασε 
από δω τόσα χρόνια, αποδείχθηκε πιο κατα-
στροφικός από το φυσικό φαινόμενο. Κι όμως 
αυτό το τεράστιο κτίριο, με τους τόσους πολ-
λούς χώρους θα μπορούσε ν' αποτελέσει ένα 
προκεχωρημένο ορειβατικό καταφύγιο, πολύ-
ιμο για χειμερινές αναβάσεις και ειδυλλιακό 
για θερινή παραμονή. Είναι απίστευτη η 
αδιαφορία φορέων και πολιτείας. Αποφασίζω 
να μην πάρω, έστω και μια φωτογραφία. Η 
Άννα πατάει μια και μοναδική φορά το κουμπί 
της μηχανής της, έτσι για την ιστορία. Αγανα-
κτισμένος από την Ελληνική πραγματικότητα 
του 21ου αιώνα, βγαίνω από το άθλιο εσωτερι-
κό του κτιρίου σαν κυνηγημένος από "στοι-
χειά", τα ελαττώματα της φυλής μας.

-Εμπρός Βασίλη, πάμε γρήγορα στην κορυφή 
του Προφητηλία, να εξαγνισθούμε. 
Ξεκινάμε ν' ανηφορίζουμε ακολουθώντας μια 
χάραξη λιτή. Στη διαδρομή συναντάμε μια 
σιδερένια πινακίδα, που δείχνει την κατεύ-
θυνση του ορειβατικού μονοπατιού της περιο-
χής, με τον κωδικό 02. Το τελευταίο τμήμα 
είναι πιο ανηφορικό, έτσι όπως βαδίζουμε 
κόντρα στον αέρα, λαχανιάζουμε. Μετά από 
25 περίπου λεπτά πατάμε στην κορυφή του 
Προφητηλία, στα 1978 μέτρα. Ένα τριγωνο-
μετρικό, ένα σιδερένιο καμπανάκι, ένας 
σταυρός και μια ταλαιπωρημένη τσιμεντένια 
επιφάνεια, που θυμίζει στέγη.
-Εδώ από κάτω είναι το εκκλησάκι του 
Προφητηλία, λέει ο Βασίλης. Η είσοδος είναι 
μια τρύπα στενή, χτισμένη γύρω - γύρω με 

ξερολιθιά. Μπαίνουμε σκυφτοί, ίσως για να 
εκφράσουμε μ' αυτό τον τρόπο, έστω και κατ' 
ανάγκην, την ταπεινότητά μας στο χώρο του 
Αγίου. Στέρεα κατασκευή το εσωτερικό του 
ξωκκλησιού, με πέτρινη θολωτή οροφή, 
απελπιστικά λιτό όμως, με υπολείμματα ενός 
ξύλινου τέμπλου και μερικές πολύ απλές 
εικόνες. 
Φέρνω στη μνήμη μου ένα σχεδόν όμοιο 
ξωκκλήσι του Προφητηλία, 1000 περίπου 
μέτρα ψηλότερα απ' αυτό, στην κορυφή Προ-
φητηλίας του Ολύμπου, στα 2818 μέτρα. Εκεί 
συνήθιζα ν' ανεβαίνω και να εισχωρώ τα- 
πεινά με τον αείμνηστο πατέρα μου, κάθε 
φορά που τα βήματά μας μας οδηγούσαν στον 
Όλυμπο. 
Μισοσκόταδο στο εκκλησάκι, οι μοναδικές 
πηγές φωτός είναι η τρύπα της εισόδου κι ένα 

υποτυπώδες άνοιγμα ψηλά, κοντά στην οροφή. 
Ξαφνικά ο χώρος ζωντανεύει. Μια ηλιαχτίδα 
εισδύει από το άνοιγμα και δια-σχίζει 
διαγώνια σαν μια λεπτή φωτεινή γραμ-μή το 
εσωτερικό. Παραμένει έτσι για λίγο κι ύστερα 
χάνεται. Ο ήλιος κρύβεται πίσω από τα 
σύννεφα και το ξωκκλήσι του Προφητηλία 
ξαναβυθίζεται  στο μισοσκόταδο.

ΤΟ ΦΑΡΑΓΓΙ ΤΗΣ ΚΑΛΥΨΩΣ ΚΑΙ Η 
ΑΘΕΑΤΗ ΌΣΣΑ

Λ ίγα μόλις μέτρα νότια της κορυφής τα 
βήματά μας σταματάνε στο χείλος του 

χάους. Βρισκόμαστε ακριβώς πάνω από το 
περίφημο "Λούκι" της Όσσας, ένα ιλιγγιώδες 
βάραθρο πολλών εκατοντάδων μέτρων, με 
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Σε υψόμετρο πάνω από 1.500 
μ., στις πλαγιές της ”Κοιλάδας 
του Μπελμά”, ή περίφημη 
“Περδικόβρυση” ξεδιψάει με 
πεντακάθαρο παγωμένο νερό, 
όσους τυχερούς σταματήσουν 
μπροστά της. ΦΩΤ.Θ. ΜΠΑΣΓΙΟΥΡΑΚΗΣ

“Κάτω Λιβάδι” ή “Κοιλάδα 
Μπελμά”, μερικές εκατοντάδες 
μέτρα χαμηλότερα από την 
κορυφή της  Όσσας. Σ΄ αυτό 
το υπέροχο περιβάλλον οι 
αγελάδες δεν είναι “τρελλές” 
όπως στην Ευρώπη αλλά 
απόλυτα ήρεμες και 
ευτυχισμένες. (δεξιά)





κατακόρυφες ορθοπλαγιές και ενδιάμεσα 
δύσκολα περάσματα, αληθινή πρόκληση για 
τους τολμηρούς, χειμώνα και καλοκαίρι. Απο-
στρέφουμε τα μάτια απ' το Λούκι κι αναζη-
τούμε γύρω μας τους ανοιχτούς ορίζοντες. 
Αθέατο το Αιγαίο, μισοκρυμμένη στην καταχ-
νιά η πεδιάδα της Λάρισας, ακόμα κι οι κορυ-
φές του Ολύμπου, μόλις διακρίνονται. Φυσάει 
αέρας δυνατός και ψυχρός, η κορυφή του 
Προφητηλία παύει να είναι φιλική. 
Σε λιγότερο από 15΄ ξαναβρισκόμαστε στον 
αυχένα και κατηφορίζουμε τον εξοντωτικό 
χωματόδρομο ως την κοιλάδα. Κάτω από την 
κοιλάδα "Κάτω Λιβάδι" ή "Μπελμά" αναπτύσ-
σεται μια θεαματική ρεματιά, που στην κοίτη 
της κυλάει το ρέμα "Ράφτη", ενώ ολόγυρα 
περιβάλλεται από πανύψηλες οξιές. Ο δρόμος 
έχει καλή βατότητα και ακολουθεί πορεία 
παράλληλη με το ρέμα. Οι διακλαδώσεις με 
μικρότερες ρεματιές και δευτερεύοντες δρό-
μους είναι πυκνές, οι σημάνσεις όμως του 
Δασαρχείου σε στρατηγικές διασταυρώσεις 
παρέχουν σημαντική βοήθεια, ώστε να μην 

χάνει κανείς τον προσανατολισμό και την 
επαφή του με τους οικισμούς της ανατολικής 
πλευράς της Όσσας, Στόμιο και Καρίτσα. Αν 
βέβαια θελήσει κάποιος να έχει πλήρη άποψη 
και γνώση για όλη αυτή την ανατολική πλευρά 
της Όσσας ως τη θάλασσα, θα εμπλακεί σ' 
ένα εξαιρετικά πολύπλοκο δασικό δίκτυο, 
που στον λεπτομερή χάρτη θυμίζει ιστό αράχ-
νης. Σ' αυτόν τον λεπτομερή χάρτη που έχει 
μαζί του ο Βασίλης, μας επισημαίνει κατά 
διαστήματα την πορεία που ακολουθούμε. Εί-     
ναι ίσως ο μοναδικός τρόπος για να εισχω-
ρήσει και να γνωρίσει κανείς τα άδυτα μιας 
περιοχής με τόση πολυπλοκότητα.
-Θα σας πείραζε να περπατήσουμε για λίγο; 
ρωτάει ξαφνικά ο Βασίλης. Δεν θα μας πάρει 
παραπάνω από ένα 10λεπτο. 
Είναι αρκετή ώρα τώρα, μετά την κατάβασή 
μας από την κορυφή, που θαυμάζουμε τις 
εικόνες και τις εναλλαγές της φύσης μόνον 
από τα παράθυρα. Πώς θα μας πείραζε λοιπόν 
να ξαναβρεθούμε για λίγο στην αγκαλιά της 
Όσσας; 
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Πλησιάζοντας προς την κορυφή του Προφητηλία της Όσσας, συναντάμε τη σήμανση του 
ορειβατικού μονοπατιού 02, που είναι παρακλάδι του περίφημου Ε4 των μεγάλων 
ευρωπαϊκών διαδρομών. Το 02 στην συγκεκριμένη περιοχή ξεκινάει από τον Κοκκινοπλό στις 
δυτικές υπώρειες του Ολύμπου, διέρχεται από τον Αγ. Αντώνιο, την Καρυά Ολύμπου και τον 
Κάτω Όλυμπο, ανεβαίνει στην κορυφή της Όσσας και καταλήγει στην Ανατολή και το 
Μαυροβούνι.
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Ηλιοβασίλεμα πάνω στη χιονισμένη κορυφή του Προφητηλία. (επάνω)
Μία ηλιαχτίδα που ξεπήδησε μέσα από τα σύννεφα, ρίχνει φως στο μισοσκόταδο του 
Προφητηλία, ένα φως φυσικό, ταπεινό, που φαντάζει όμως πιο λαμπρό και αληθινό από το 
φως οποιουδήποτε πολυτελούς πολυέλαιου.





Αφήνει ο Βασίλης το αυτοκίνητο σ' ένα μικρό 
πλάτωμα έξω από το δρόμο και βρίσκει ένα 
μονοπάτι. Αμέσως εξαφανιζόμαστε μέσα σε 
κέδρα, ρείκια, κουμαριές και φιλλύρες. Είναι 
τόσο πυκνή η βλάστηση, που το μονοπάτι, αν 
και συντηρημένο, μοιάζει να χάνεται μέσα σ' 
αυτήν. Για 200 περίπου μέτρα ανοίγουμε 
δρόμο παραμερίζοντας τους θάμνους. Ξαφ-
νικά αραιώνει η ζούγκλα, ένα ξέφωτο εμφανί-
ζεται μπροστά μας, που στην άκρη του κατα-
λήγει σ' έναν πανύψηλο, ογκώδη βράχο. Στ' 
αυτιά μας φτάνει ο χαρακτηριστικός ήχος 
έντονης ροής νερού. Βαδίζουμε προσεκτικά 
ως το χείλος του βράχου και μια απρόσμενη 
εικόνα αποκαλύπτεται στα μάτια μας. 
Πελώριοι στρογγυλεμένοι βράχοι ορθώνον-
ται μέσα στην κοίτη του ρέματος και σχηματί-
ζουν ανάμεσά τους μια στενή σχισμή. Το νερό 
εισχωρεί με ορμή σ' αυτή τη δίοδο, δημιουρ-
γεί ένα μικρό καταρράκτη και καταλήγει σε 
μια υπέροχη λιμνούλα.

-Αυτή είν' η αρχή του "Φαραγγιού της Καλυ-
ψώς", ακούγεται δίπλα μας ο Βασίλης. 
Τα επόμενα λεπτά μας βρίσκουν καθισμένους 
ήρεμα πάνω στις στρογγυλεμένες επιφάνειες 
των βράχων, που αποτελούν τις όχθες και τα 
όρια της λίμνης. Με διαστάσεις 25Χ30 μέτρα 
περίπου η λίμνη είναι μια φυσική κοιλότητα 
εδάφους, που περικλείεται κυκλικά από 
υψηλούς θεαματικούς βράχους. Μοιάζει με 
μια τεράστια φυσική μπανιέρα, που το 
κρυστάλλινο νερό της ανανεώνεται συνεχώς.
-Κανείς δεν μπορεί ν' αντισταθεί στην πρόκλη-
ση αυτών των νερών το καλοκαίρι, λέει ο 
Βα-σίλης. Άλλωστε σ' αυτό το σημείο δίνονται 
τα πρώτα μαθήματα για την κατάβαση του 
φαραγγιού. Καταλαβαίνετε λοιπόν ποια είναι 
η έκπληξη αλλά και ο ενθουσιασμός τους,  
όταν για πρώτη φορά αντικρίζουν αυτό το 
περιβάλλον.
-Και βέβαια δεν είναι αυτή η μοναδική έκπληξη 
του φαραγγιού, έτσι δεν είναι;
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Φαράγγι της Καλυψώς. Το συγκλονιστικότερο σημείο όλης της κατάβασης, rappel στον 
μεγάλο καταρράκτη των 65 μέτρων. (αριστερά)

Αφετηρία της κατάβασης στο Φαράγγι της Καλυψώς. Δεν ξέρει τι να πρωτοθαυμάσει κανείς, 
τα διάφανα νερά της λίμνης ή τους εξωτικούς χρωματικούς συνδυασμούς του φυσικού 
περιβάλλοντος.



 Φαράγγι Καλυψώς.





Χαμογελάει ο Βασίλης: - Πολύ γρήγορα 
ξεχνιέται αυτή η λίμνη, σε μερικά λεπτά κανείς 
δεν τη θυμάται πια. Όλη η διαδρομή είναι ένας 
καταιγισμός από συναρπαστικές εμπειρίες 
και εικόνες. Ανάλογα με την κλίση και την δια-
μόρφωση του εδάφους, δημιουργούνται αμέ-
τρητοι μικροί και μεγάλοι καταρράκτες, λίμ-
νες μικρότερες αλλά και μεγαλύτερες απ' 
αυτήν, που κολυμπάει κανείς με θέα το Αιγαίο, 
οχτώ καταρριχήσεις με σχοινιά και, σαν 
αποκορύφωμα, ο συγκλονιστικός καταρ-
ράκτης των 65 μέτρων, ένα θέαμα μοναδικό. 
Δεν σου μιλάω βέβαια για την ποικιλία και την 
αφθονία της βλάστησης. Έτσι όπως τρέχουν 
νερά από παντού ανάμεσα στους θάμνους και 
τα δέντρα, νομίζεις πως δεν είσαι στην Ελλάδα 
αλλά βαθειά σε κάποια τροπική ζούγκλα. 
Δίκαια το Φαράγγι της Καλυψώς θεωρείται ως 
ένα από τα πιο όμορφα και ενδιαφέροντα 
φαράγγια στον Ελλαδικό χώρο.
-Και η κατάβαση του φαραγγιού πόσες ώρες 
διαρκεί Βασίλη; 
-Ανάλογα με τον αριθμό των συμμετεχόντων 
και το βαθμό προσαρμοστικότητάς τους, διαρ-

κεί από πεντέμιση ως εφτά ώρες. Είναι μια 
ολόκληρη μέρα, χωρίς άγχος, αφιερωμένη 
αποκλειστικά στην υδάτινη αγκαλιά της Όσ- 
σας. Οι ρυθμοί είναι χαλαροί, με ενδιάμεσα 
διαλείμματα για ξεκούραση, κολύμπι και 
φωτογραφίσεις, στόχος μας είναι η μεγαλύ-
τερη δυνατή απόλαυση των σπάνιων αυτών 
εμπειριών που παρέχει η άγνωστη Ελληνική 
φύση.
-Και είναι πράγματι άγνωστη, λέω στο Βασίλη. 
Όταν πριν από πέντε χρόνια ήρθαμε για 
πρώτη φορά στην Όσσα, κανείς δεν μας είχε 
μιλήσει για το Φαράγγι της Καλυψώς.
-Μα κι εμείς στην OLYMPOS TREK, μόλις 
πριν από τρία χρόνια αρχίσαμε ν' ασχολού-
μαστε συστηματικά με το Φαράγγι, με σημάν-
σεις, χαράξεις διαδρομών και καταβάσεις. 
Μας πήρε πολύ χρόνο, μεγάλη προσπάθεια 
και άπειρες δοκιμές, ώστε να μπορούν σήμερα 
να κατεβαίνουν μαζί μας με απόλυτη ασφά-
λεια το φαράγγι άνθρωποι, που ποτέ δεν είχαν 
κάνει κάτι τέτοιο στη ζωή τους. Τώρα όμως 
έχουμε κάθε λόγο να είμαστε περήφανοι. Άλ- 
λωστε οι ενθουσιώδεις αντιδράσεις τόσων 
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Μια όμορφη λιμνούλα  και ένας καταρράκτης 15 μέτρων σηματοδοτούν τον τερματισμό της 
κατάβασης του “Φαραγγιού της Καλυψώς”.
Αδερφωμένες οι ρίζες του πλάτανου με τις πέτρες έχουν μεταβληθεί σε μία αδιάσπαστη 
ενότητα, “πέτρας και ξύλου”, με τη δύναμη της φύσης. (δεξιά)







εκατοντάδων ανθρώπων που το έχουν απο-
λαύσει μαζί μας, αποτελεί για μας την μεγαλύ-
τερη ηθική ικανοποίηση.
-Φαντάζομαι βέβαια, ότι λόγω των ιδιαίτερων 
συνθηκών του φαραγγιού, η κατάβασή του 
απευθύνεται κυρίως στον ανδρικό πληθυσμό
-Απεναντίας μάλιστα. Θα έλεγα, ότι στατι-
στικά τις καλύτερες επιδόσεις σημειώνουν οι 
γυναίκες που συνήθως παρακολουθούν τα 
μαθήματα με μεγαλύτερη προσοχή και εκτε-
λούν όσα διδάσκονται με περισσότερη επιμέ-
λεια. 
Ένα από τα πιο ευχάριστα στοιχεία της 
κατάβασης είναι το κέφι που επικρατεί. Μέσα 
σε λίγα λεπτά όλοι γνωρίζονται και δένονται 
μεταξύ τους, τα πειράγματα και οι ευτράπελες 
καταστάσεις δεν έχουν τελειωμό. Στο τέλος, 
κουρασμένοι αλλά ενθουσιασμένοι απ' αυτή 
την πρωτόγνωρη εμπειρία, καταλήγουν όλοι 
στο σημείο τερματισμού, όπου τους περιμένει 
ένα καταπληκτικό υπαίθριο γεύμα, αντάξιο 
της πολύωρης προσπάθειας. Λίγη ώρα 
αργότερα θα περάσουμε και μαζί από το 
σημείο του τερματισμού, είναι μόλις ενάμιση 
χιλιόμετρο έξω από την Καρίτσα. 
Θα μπορούσαμε να μείνουμε για πολλή ώρα 
ακόμη δίπλα στη λίμνη, η μέρα όμως προχω-
ράει και θέλουμε οπωσδήποτε να γνωρίσουμε 
και το σημείο τερματισμού του φαραγγιού. Η 
έκπληξή μας είναι μεγάλη, όταν λίγη ώρα 
αργότερα διαπιστώνουμε, ότι είναι ακριβώς 
το ίδιο εκείνο ρέμα, που πέντε περίπου χρόνια 
πριν είχε διασχίσει με πολλά χτυπήματα στο 
κάτω μέρος το COROLLA. 
-Σ' αυτό εδώ το σημείο τελειώνει η κατάβαση, 
λέει ο Βασίλης. Βέβαια το Φαράγγι της Καλυ-
ψώς συνεχίζει την πορεία του και καταλήγει 
στο Αιγαίο, δίπλα στο Κόκκινο Νερό. Αν δεν 
αισθάνεστε κουρασμένοι, προτείνω ν' ανεβού-

με για ένα 10λεπτο το φαράγγι, ώσπου να 
συναντήσουμε τον τελευταίο καταρράκτη της 
κατάβασης. 
Είναι ο καταρράκτης, του οποίου την ύπαρξη 
είχαμε διαισθανθεί πριν πέντε χρόνια με την 
Άννα. 
Χωρίς κανένα πρόβλημα τώρα, ανεβαίνουμε 
εύκολα τα 100 περίπου μέτρα που μας 
χωρίζουν και βρισκόμαστε και πάλι μπροστά 
σ' ένα πανέμορφο τοπίο, με ωραία λίμνη, κα- 
ταρράκτη ύψους 15 περίπου μέτρων και 
τεράστια πλατάνια, που οι ρίζες τους, όμοιες 
με υπερφυσικά πλοκάμια χταποδιού, έχουν 
κολλήσει πάνω στις πέτρες της λίμνης, σ' ένα 
αιώνιο σφιχταγκάλιασμα. 
Τόσο η αρχή όσο και ο τερματισμός του 
Φαραγγιού της Καλυψώς είναι τόσο κοντά 
στις οδικές αρτηρίες της Όσσας, μα ταυτό-
χρονα τόσο έξω από τα μάτια των ανθρώπων, 
που περνούν σχεδόν από δίπλα τους, ανυπο-
ψίαστοι γι' αυτή την κρυφή γοητεία του 
βουνού.
Τελικά δεν αρκεί μόνον η διάθεση. Είναι 
πάντα απαραίτητη η παρουσία ενός ανθρώ-
που, που γνωρίζει καλά την περιοχή και θ' 
αναλάβει τη μύηση στα μυστικά της.
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Η μικρή γούρνα μέσα στους βράχους δεν 
κατάφερε να διατηρήσει ανοιχτή την 
επιφάνειά της, καλύφθηκε από τα 
αναρίθμητα φθινοπωρινά φύλλα της οξιάς. 
Μόνο το σημείο ροής του μικρού 
καταρράχτη έμεινε ελεύθερο, για να 
θυμίζει την ύπαρξη του νερού κάτω από 
τα φύλλα. (αριστερά) ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Μία αριστουργηματική σύνθεση της 
φθινοπωρινής φύσης στην Όσσα. Η 
ασταμάτητη ροή του νερού από κάθε σημείο 
του εδάφους φέρνει έντονα στο νου 
εσωτερικό σπηλαίου με έξοχο σταλακτιτικό 
διάκοσμο. ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ



ΔΙΑΔΡΟΜΕΣ ΣΤΗΝ ΌΣΣΑ ΟΔΙΚΕΣ, 
ΠΕΖΟΠΟΡΙΚΕΣ ΚΑΙ ΑΝΑΡΡΙΧΗΤΙΚΕΣ

Η λεπτομερής καταγραφή και παρουσίαση 
του οδικού δικτύου της Όσσας θα ισοδυ-

ναμούσε με την προσπάθεια περιγραφής 
του…ιστού της αράχνης. Ακόμα όμως κι αν 
κάτι τέτοιο ήταν δυνατό, πιστεύουμε, ότι θα 
είχε ελάχιστη πρακτική αξία στα χέρια των 
αναγνωστών μας, αφού η θεωρητική περιγρα-
φή, έστω και με αναλυτικούς χάρτες, πολύ 
λίγο θα βοηθούσε κάποιον να αντιληφθεί την 
πραγματικότητα. Μόνον η επιτόπια μετάβαση 
και η προσωπική εμπειρία μπορούν να 
προσφέρουν όλα εκείνα τα στοιχεία, που 
είναι απαραίτητα για την γνωριμία ενός τόπου 
και μάλιστα τόσο ποικιλόμορφου και ενδια-
φέροντος όπως η Όσσα. Σε κάθε περί-πτωση 
πάντως ισχύει η γενική παρατήρηση, ότι το 
σημαδοτημένο με σημάνσεις του Δασαρχείου 
βασικό οδικό δίκτυο του ορεινού όγκου είναι 
σε μεγάλο βαθμό αξιόπιστο και συντηρημένο 
και μπορεί να χρησιμοποιηθεί από κάθε 
αυτοκίνητο στο μεγαλύτερο διάστη-μα του 
χρόνου. Μόνον ακραία φαινόμενα, όπως 
χιονοπτώσεις ή ισχυρές βροχοπτώσεις, 
μπορούν να δημιουργήσουν προβλήματα στην 
κίνηση των συμβατικών αυτοκινήτων. Αντί-
θετα τα 4Χ4 έχουν πρόσβαση σε όλο το οδικό 
δίκτυο, κύριο και δευτερεύον, εκτός εάν οι 
δρόμοι είναι καλυμμένοι από χιόνι. 

Τα κυριότερα σημεία προσέγγισης προς τον 
ορεινό όγκο της Όσσας είναι συνοπτικά τα 
εξής: Από Βόρεια σημείο αφετηρίας είναι τα 
Αμπελάκια.
- Από Βορειοανατολικά το σημείο πρόσβασης 
είναι φαρδύς χωματόδρομος μεταξύ Ομολίου 
και Στομίου και πλησιέστερα προς το Στόμιο. 
-Από Ανατολικά υπάρχουν δύο οδικά δίκτυα 
που οδηγούν στον ορεινό όγκο. Το πρώτο ένα 
περίπου χιλιόμετρο πριν από την Καρίτσα, 
που για μερικά χιλιόμετρα είναι ασφαλτο-
στρωμένο. Το δεύτερο 500 μέτρα μετά την 
Καρίτσα, με βασική διέλευση από την Μελί-
βοια. Αν κάποιος βρεθεί στον ασφαλτοστρω-
μένο παραλιακό δρόμο των ανατολικών 
ακ-τών, μπορεί να εισχωρήσει στο εσωτερικό 
της Όσσας είτε από την Παλιουριά είτε από 
την Κόκκινη Εκκλησία, λίγο ανατολικότερα. 
-Από τα Νότια το κύριο σημείο προσπέλασης 
είναι ο ασφαλτοστρωμένος δρόμος που δια-
σχίζει την Αγιά και το Μεταξοχώρι, με 
κατεύθυνση το Μεγαλόβρυσο και αργότερα 
την Ανατολή. Από το Μεταξοχώρι επίσης 
υπάρχει και άλλος δρόμος που με δυτική 
κατεύθυνση καταλήγει στην Ανατολή. 
-Από τα Δυτικά  υπάρχουν δυο κύριες προ-
σβάσεις με ασφαλτοστρωμένους δρόμους. Η 
μία πρόσβαση είναι από το χωριό Δήμητρα 
και καταλήγει στην Ανατολή, ενώ η άλλη είναι 
από την κωμόπολη Συκούριο και καταλήγει 
στην Σπηλιά. 
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Η παρουσία των κωνοφόρων ανάμεσα στα φυλλοβόλα συντελεί ακόμη περισσότερο στις 
χρωματικές εναλλαγές του φυσικού περιβάλλοντος της Όσσας το φθινόπωρο.

Για τους αναγνώστες από τα νότια της χώρας, 
συντομότερα είναι τα σημεία προσέγγισης 
από την Αγιά, τη Δήμητρα, το Συκούριο και τα 
Αμπελάκια, ενώ για τους αναγνώστες από τα 
βόρεια της χώρας, εξυπηρετούν καλύτερα τα 
σημεία εισόδου από Αμπελάκια, Στόμιο και 
Καρίτσα. 
Από τα παραπάνω προκύπτει ένα εξαιρετικό 
χαρακτηριστικό της Όσσας: προσέγγιση αλλά 
και έξοδος από κάθε δυνατό σημείο του 
ορίζοντα. 
Οι πεζοπορικές διαδρομές στην Όσσα είναι 
πολλές και ποικίλουν ανάλογα με το βαθμό 
δυσκολίας και τον χρόνο πραγματοποίησης. 
Σας παρουσιάζουμε συνοπτικά πέντε απ' 
αυτές, όπως τις περιγράφει η "OLYMPOS 
TREK", που τις έχει συμπεριλάβει στις δρα-
στηριότητές της.
Διαδρομή 1η : Χωριό Σπηλιά - Οροπέδιο 
"Κάναλος" (Καταφύγιο ΕΟΣ) - Κορυφή 
Προφητηλίας.
Είναι η κλασσική διαδρομή προσέγγισης της 
κορυφής από τα βορειοδυτικά. Το μονοπάτι 
αρχίζει από το δρόμο Σπηλιάς - Αμπελακίων, 
600 περίπου μέτρα πριν από το χωριό Σπηλιά. 
Το σημείο αφετηρίας έχει σήμανση με πινα-

κίδα και χαρακτηριστικό ξύλινο καγκελάκι. 
Στο πρώτο τμήμα το μονοπάτι διασχίζει ένα 
πανέμορφο και σπάνιο δάσος από τεράστιες 
πουρναριές, που έχει χαρακτηρισθεί ως 
"αισθητικό άλσος" και απαγορεύεται σ' αυτό 
κάθε επέμβαση. 
Στη συνέχεια το μονοπάτι ανηφορίζει ελικοει-
δώς σε γυμνές πετρώδεις πλαγιές, τις επονο-
μαζόμενες "πλάκες" και μετά συναντάει ένα 
τμήμα του δρόμου που οδηγεί στο καταφύγιο. 
Η διαδρομή διασχίζει ένα μεγάλο πλατώ με 
μικρά υψώματα και μετά από μια περίπου 
ώρα φτάνει στο οροπέδιο "Κάναλος", όπου 
ευρίσκεται το ορειβατικό καταφύγιο. 
Μια μικρή στάση για να ξεδιψάσει κανείς με 
παγωμένο νερό και στη συνέχεια τη σκυτάλη 
της διαδρομής αναλαμβάνει το ορειβατικό 
μονοπάτι 02 (που είναι παρακλάδι του περί-
φημου Ε4 των μεγάλων Ευρωπαϊκών Ορειβα-
τικών διαδρομών). Ακολουθώντας τη σήμαν-
ση του 02 με νοτιοανατολική κατεύθυνση 
φτάνουμε στον αυχένα, όπου ο εγκαταλελειμ-
μένος σταθμός του ΟΤΕ και στη συνέχεια, 
ακολουθώντας την ήπια κλίση της ανατολικής 
ράχης της κορυφής, φτάνουμε στον Προφητη-
λία, σε υψόμετρο 1978 μέτρων. Είναι μια 



ωραία διαδρομή, συνολικής διάρκειας 3.5 - 4 
ωρών, που καλύπτει μια υψομετρική διαφορά 
περίπου 1100 μέτρων.
Διαδρομή 2: Σπηλιά - Συναχόβρυση - 
"Τράπεζος" - Προφήτης Ηλίας. 
Με τη διαδρομή αυτή πραγματοποιείται η 
ανάβαση στην κορυφή από τα Νοτιοδυτικά. 
Ξεκινάμε από το χαρακτηριστικό πλάτωμα, 
που υπάρχει πάνω απ' το χωριό Σπηλιά, στη 
νότια πλευρά του. Διασχίζουμε το πλάτωμα 
και ανεβαίνουμε απότομα στο απέναντι 
ύψωμα. Η πορεία ακολουθεί μια χαρακτη-
ριστική ράχη, που αρχίζει από την κορυφή 
σχεδόν του υψώματος με κατεύθυνση ανατο-
λική. Όπως κινούμαστε πάνω στη ράχη, έχου-
με στ' αριστερά μας το πιο απόκρημνο και 
εντυπωσιακό θέαμα της κορυφής, με το περί-
φημο "Λούκι". Αυτή θεωρείται η πιο αλπική 
εικόνα του βουνού. Μετά από μιάμιση περί-
που ώρα φτάνουμε στη "Συναχόβρυση". 
Αμέσως μετά μπαίνουμε σε ελατόδασος. 
Μετά από 20΄ το μονοπάτι μας οδηγεί στο 
πανέμορφο διάσελο του "Τράπεζου". Εδώ 
συναντάμε τη σήμανση του 02, που προέρ-

χεται από την κορυφή. Η πορεία μας παίρνει 
κατεύθυνση βόρεια, πάνω στις νότιες πλαγιές 
του κώνου. Είναι μια αρκετά μεγάλη και 
ανηφορική διαδρομή, που μας οδηγεί στο 
"Λούκι", στο χείλος της νότιας πλευράς του. 
Παρακάμπτουμε το Λούκι από τα ανατολικά 
και ακολουθώντας πάντα τη σήμανση του 02 
φτάνουμε στον Προφητηλία. Σ' όλο το μήκος 
της αυτή η διαδρομή έχει πανέμορφη θέα 
προς το Λούκι και την κορυφή, γιατί ακολου-
θεί πορεία επάνω σε ράχες και διάσελα. 
Όπως και η προηγούμενη διαρκεί περίπου 3.5 
ώρες και καλύπτει υψομετρική διαφορά 1100 
μέτρων. Οι παραπάνω δυο διαδρομές απο-
τελούν στην ουσία μια διάσχιση του δυτικού - 
νοτιοδυτικού τμήματος της κορυφής της 
Όσ-σας, με αφετηρία το χωριό Σπηλιά. 
Μπορούν κάλλιστα να χρησιμοποιηθούν, η 
μια ως ανάβαση και η άλλη ως επιστροφή ή 
και αντίθετα.
Διαδρομή 3: Σπηλιά - Συκούριο. 
Το μονοπάτι ξεκινάει από τη Σπηλιά και 
διασχίζει το φαράγγι, ακολουθώντας τη ροή 
του ρέματος του "Συκουριώτη" ("Μαρίτσας 
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Ένα από τα θεαματικότερα φαράγγια της Όσσας είναι το “Μεγάλο Φαράγγι” ή “Μπουγάζι”, 
κοντά στο χωριό Σπηλιά. Είναι ένα θαυμάσιο αναρριχητικό πεδίο με 15 εξοπλισμένες 
αναρριχητικές διαδρομές. Στην εύφορη κοιλάδα που σχηματίζεται στη βάση του φαραγγιού 
υπάρχουν εκτεταμένες καλλιέργειες ντομάτας. 



Ρέμα" ή "Μεγάλο Ρέμα"). Το μονοπάτι ακο-
λουθεί στην κατάβαση τη δεξιά πλευρά του 
ρέματος μέσα σε πυκνή βλάστηση, με πολλά 
πλατάνια και τρεχούμενο νερό. Τερματίζει 
πολύ κοντά στους Μύλους του Συκουρίου, 
όπου υπάρχει και το ομώνυμο γραφικό "Κα-
φέ". Διαρκεί (στην κατάβαση) 2.5 - 3 ώρες και 
καλύπτει μια υψομετρική διαφορά 800 
περίπου μέτρων.
Διαδρομή 4:  Συκούριο - Κορυφή. 
Το μονοπάτι ξεκινάει από το Συκούριο, ανε-
βαίνει στα υψώματα της νότιας πλευράς του 
ρέματος του Συκουριώτη και φτάνει στην 
περιοχή "Κόκα", ένα όμορφο οροπέδιο με 
κτήματα και οπωροφόρα δέντρα (μήλα φυρί-
κια). Στο σημείο αυτό, το μονοπάτι συναντάει 
το δρόμο Σπηλιάς - Ανατολής. Στην αρχή του 
οροπεδίου το μονοπάτι ανηφορίζει ελαφρά 
προς τα αριστερά, πάνω στις ελατόφυτες 
ράχες της Κόκας, περνάει από τις κορυφές 

"Αστραπή" και "Παλιολκός" και καταλήγει στο 
πανέμορφο διάσελο του "Τράπεζου". Κοντά 
στον Τράπεζο ξεδιψάμε με το νερό της 
"Συναχόβρυσης". 
Στη συνέχεια ακολουθούμε τη σήμανση του 
μονοπατιού  02 στις νότιες πλαγιές του κώνου 
και φτάνουμε στον Προφητηλία. Είναι μια 
πολυποίκιλη μεγάλη διάσχιση της δυτικής 
Όσσας, που διαρκεί 5.5 - 6 ώρες και καλύπτει 
μια υψομετρική διαφορά περίπου 1800 
μέτρων.
Διαδρομή 5:  "Μπουγάζι" (Μεγάλο Φαράγγι) 
- "Μεγάλα Δέντρα". 
Η διαδρομή κινείται στο κεντρικό τμήμα του 
ορεινού όγκου της Όσσας. Είναι μια κυκλική 
διαδρομή (loop), που έχει ως αφετηρία και 
σημείο τερματισμού το περίφημο φαράγγι 
"Μπουγάζι" ή "Μεγάλο Φαράγγι" στα βόρεια - 
βορειοανατολικά της Σπηλιάς. Στο Μεγάλο 
Φαράγγι, που βρίσκεται στο κέντρο περίπου 
του ορεινού όγκου και είναι ένα από τα 
θεαματικότερα σημεία της Όσσας, προσεγ-
γίζει πολύ εύκολα κανείς είτε από την Σπηλιά, 
είτε από την Καρίτσα ή ακόμη και από το 
Στόμιο ή τα Αμπελάκια. 
Η διαδρομή διασχίζει αρχικά κατά μήκος την 
ορθοπλαγιά της βόρειας πλευράς της κοιλά-
δας. Στη συνέχεια το μονοπάτι τραβερσάρει 
πάνω στο χαρακτηριστικό ζωνάρι μεταξύ των 
πάνω και κάτω ορθοπλαγιών. Στα δεξιά μας 
έχουμε συνεχώς την πανέμορφη θέα  των υψι-
πέδων της Όσσας, με το καταφύγιο και την 
κορυφή, ενώ πάνω αριστερά υψώνονται κά- 
θετα, τα επιβλητικά συγκροτήματα των βρά-
χων με σπηλιές και εντυπωσιακούς σχη-
ματισμούς. Καθώς κινούμαστε με κατεύθυνση 
ανατολική, τα βράχια από πάνω μας χαμηλώ-
νουν και μας παραχωρούν ένα πέρασμα, που 
μας βγάζει πάνω απ' αυτά. 
Βγαίνουμε τώρα από το μονοπάτι και συνε-
χίζουμε με αντίθετη κατεύθυνση (δυτικά - 
βορειοδυτικά) πάνω στη ράχη της κορυφής 
των βράχων. Ήδη έχουμε μπροστά μας και 
μια φανταστική θέα προς βορρά που εκτείνεται 
στην Κάτω Όσσα, τα Τέμπη, τον Όλυμπο, το 
Δέλτα του Πηνειού και το Αιγαίο. Καθώς 
τελειώνουν οι ορθοπλαγιές κάτω αριστερά, 
παρακάμπτουμε το ύψωμα "Ψηλά δέντρα" από 
τα δεξιά και κατεβαίνουμε απότομα με 
ανατολική κατεύθυνση σε μια στενή κοιλάδα. 
Εκεί συναντάμε δασικό δρόμο, που ακο-
λουθούμε με νότια κατεύθυνση. Ήδη βρισκό-
μαστε σε τμήμα του μονοπατιού 02, που μας 
οδηγεί πάλι στην αρχή της κοιλάδας "Μπουγά-
ζι" και στην αφετηρία της διαδρομής μας. 
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Η OLYMPOS TREK έχει αξιοποιήσει με τον 
καλύτερο τρόπο τις αναρριχητικές 
δυνατότητες που παρέχουν τα φαράγγια της 
Όσσας με τις βραχώδεις ορθοπλαγιές τους.





Η συνολική διάρκεια της καταπληκτικής 
αυτής κυκλικής διαδρομής είναι περίπου 4 
ώρες. Θα μπορούσαμε ακόμη να προτείνουμε 
άλλη μια διαδρομή που είναι συνδυασμός 
CANYONING (κατάβαση φαραγγιού) και 
πεζοπορίας. Αρχίζει με την κατάβαση του 
Φαραγγιού "Κρυονέρι", που διατρέχει τις 
βόρειες πλαγιές της Όσσας και, με βορειοα-
νατολική κατεύθυνση, καταλήγει πάνω από το 
χωριό Ομόλιο. Το πρώτο τμήμα, ως κατάβαση 
φαραγγιού, περιλαμβάνει καταπληκτικές 
φυσικές "νεροτσουλήθρες", όμορφες λίμνες 
και 2 rappel. Διαρκεί περίπου 3 ώρες. 
Το δεύτερο και μεγαλύτερο τμήμα περιλαμ-
βάνει μια υπέροχη διαδρομή πεζοπορίας 
μέχρι το Ομόλιο. 
Τέλος, όλος ο ορεινός όγκος της Όσσας λόγω 
της εδαφολογικής του διαμόρφωσης, προσφέ-
ρεται ιδιαίτερα για διασχίσεις με "Ποδήλατο 
Βουνού" (Μ.Τ.Β), από τις πιο εύκολες δια-

δρομές (π.χ Σπηλιά - Καρίτσα) εως τις 
δυσκολότερες ("Κάτω Λειβάδι" ή "Κοιλάδα 
Μπελμά" - εγκαταστάσεις ΟΤΕ - Κορυφή - 
Κάναλος - Καταφύγιο ΕΟΣ - "Φαράγγι Μπελ-
μά"). 
Ούτε οι λάτρεις της αναρρίχησης θα μείνουν 
απογοητευμένοι από την Όσσα, αφού 
υπάρχουν συνολικά τρία οργανωμένα αναρ-
ριχητικά πεδία.
Α. "Γκιντίκι". Είναι ένα συγκρότημα βράχων 
πολύ κοντά στη Λάρισα. Ο δρόμος είναι 
άσφαλτος, φτάνουμε εκεί είτε από τη διαδρο-
μή Λάρισα - Συκούριο είτε από τη διαδρομή 
Λάρισα - Αγιά. Είναι ένα πλήρως εξοπλι-

σμένο πεδίο, που περιλαμβάνει πάνω από 40 
διαδρομές, βαθμών δυσκολίας από IV-IX. Η 
υψομετρική διαφορά είναι από 18-32 μέτρα.
Β. "Μπουγάζι" (Μεγάλο Φαράγγι). Είναι μια 
εντυπωσιακή περιοχή στα Β-ΒΑ του χωριού 
Σπηλιά και σε μικρή απόσταση απ' αυτό. Οι 
15 αναρριχητικές διαδρομές, όλες εξοπλι-
σμένες, βρίσκονται στη βόρεια πλευρά της 
κοιλάδας. Οι υψομετρικές διαφορές είναι 
από 50-300 μέτρα και ο βαθμός δυσκολίας 
από IV-VII.
Γ. "Μέγας Λάκκος". Είναι πολύ κοντά στην 
Κοιλάδα των Τεμπών. Εγκαταλείποντας την 
Εθνική Οδό με κατεύθυνση για Ομόλιο - 
Στόμιο είναι το πρώτο μεγάλο φαράγγι που 
συναντάμε στα δεξιά μας. Με χωματόδρομο 
πηγαίνουμε σ' ένα παλιό λατομείο, ακολου-
θούμε σήματα προς την αριστερή (ανατολική) 
πλευρά του φαραγγιού και μετά από 15΄ 
φτάνουμε στο πεδίο αναρριχήσεων. Υπάρ-

χουν περίπου 10 εξοπλισμένες αναρριχητικές 
διαδρομές με βαθμό δυσκολίας από VI-VIII. 
Η υψομετρική διαφορά είναι από 20-30 
μέτρα. 

ΤΟ ΑΙΣΘΗΤΙΚΟ ΔΑΣΟΣ ΚΑΙ Ο 
ΦΥΤΙΚΟΣ ΠΛΟΥΤΟΣ ΤΗΣ ΌΣΣΑΣ

Μ ε την μεγάλη ποικιλία και την αφθονία 
της βλάστησής της, η Όσσα θα μπο-

ρούσε να χαρακτηρισθεί ως ένας τεράστιος 
"Βοτανικός Κήπος". Η βορειοανατολική πλευ-
ρά του ορεινού συγκροτήματος της Όσσας 
έκτασης 16.900 εκταρίων, έχει χαρακτηρι-
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Με τόλμη και πιστή 
συμμόρφωση στις 
οδηγίες των εκπαιδευτών, 
το γυναικείο φύλο 
ανταποκρίνεται περίφημα 
στις απαιτήσεις του rap-
pel στο “Φαράγγι της 
Καλυψώς”. (αριστερά)

Η κατάβαση του 
Φαραγγιού της Καλυψώς 
κατά τους θερμούς 
καλοκαιρινούς μήνες 
είναι μία αστείρευτη πηγή 
δροσιάς σ' όλη τη 
διάρκεια της διαδρομής.



σθεί ως "Αισθητικό Δάσος". Είναι το δασικό 
σύμπλεγμα, που ξεκινά από τα ανατολικά 
παράλια και καταλήγει στην κορυφή του 
Προφητηλία. 
Το Αισθητικό Δάσος της Όσσας είναι ένα 
από τα 12 Αισθητικά Δάση της Ελλάδος και 
προστατεύεται από το Πανευρωπαϊκό δίκτυο 
"ΦΥΣΗ" 2000 (NATURA 2000) με την Οδη-
γία 94/43, ως περιοχή εξαιρετικού φυσικού 
κάλλους. 
Στα χαμηλότερα υψόμετρα κυριαρχεί ο 
βλαστητικός τύπος των αείφυλλων - πλατύ-
φυλλων, που περιλαμβάνουν τα περισσότερα 
σχετικά είδη που βλαστάνουν στην Ελλάδα. 
Εδώ κυριαρχούν τα δάση της Αριάς, της 
Κουτσουπιάς και της Χνοώδους Δρυός. Ανά-
μεσα στους θάμνους που απαντώνται στην 
κορυφή είναι τα ρείκια, οι κουμαριές, τα 
φιλλύκια και οι λαδανιές. Χαμηλά ποώδη 
φυτά που συναντώνται σε αφθονία είναι η 
ρίγανη και το θυμάρι. 
Στα υψηλότερα βόρεια και ανατολικά τμήμα-
τα της περιοχής και σε υψόμετρα από 300-650 
μέτρα κυριαρχούν οι φυλλοβόλες βαλανιδιές 
και επίσης απαντώνται οι καστανιές, κρανιές, 
σφενδάμια, φλαμουριές, φράξοι, γάβροι και 

βατομουριές. Στο ίδιο υψόμετρο στα βορειο-
δυτικά υπάρχουν μικρής έκτασης αναδασώ-
σεις με Μαύρη Πεύκη. Η μεγάλη έκταση 
δασών καστανιάς εμφανίζεται κυρίως στο 
βόρειο τμήμα του βουνού και σε υψόμετρα 
από 300-800 μέτρα. Είναι τα περίφημα 
"κασταναριά", που ανήκουν στις κοινότητες 
Αμπελακίων, Ομολίου και Στομίου. Βέβαια 
μικρές εκτάσεις με καλλιεργούμενες καστα-
νιές (καστανοπερίβολα) συναντά κανείς 
διάσπαρτα σε όλη την Όσσα, σε τμήματα 
δασών που ανήκουν στις τοπικές κοινότητες. 
Τα δέντρα αυτά χρησιμοποιούνται κυρίως για 
την συλλογή κάστανων και λιγότερο για το 
ξύλο τους. 
Το κυρίαρχο όμως δασικό είδος της Όσσας 
είναι η Οξιά. Δάση οξιάς συναντώνται κυρίως 
στη βόρεια και ανατολική πλευρά της Όσσας, 
σε υψόμετρα από 500-1600 μέτρα είτε μεικτά 
με έλατα (στην ζώνη των 1000-1400 μέτρων) 
είτε αμιγή. Έχουν παρατηρηθεί όμως και 
περιορισμένοι σχηματισμοί οξιάς σε χαμηλό-
τερα υψόμετρα (280 μέτρων), κυρίως σε υγρές 
περιοχές. Ελατοδάση απαντώνται κυρίως στο 
κεντρικό τμήμα της Όσσας, σε υψόμετρα από 
700-1400 μέτρα και καλύπτουν το 13% της 
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Το νότιο τμήμα της κορυφής, με το περίφημο “Λούκι” και τις κατακόρυφες ορθοπλαγιές, 
είναι η πιο απόκρημνη και εντυπωσιακή πλευρά του Κώνου της Όσσας.



Διασχίζοντας το “Λούκι” το χειμώνα. Μία Όσσα για πολύ τολμηρούς και εκπαιδευμένους. 

Μετά  την πορεία με την OLYMPOS TREK, η ομάδα κατασκηνώνει σ΄ ένα ομαλό υψίπεδο της 
Όσσας μέσα στα έλατα. Ανάβει η φωτιά και όλοι ετοιμάζονται για το βραδινό φαγητό και την 
υποδοχή της νύχτας μέσα στο δάσος. (κάτω) (φωτ.  “ΟLYMPOS TREK”)



συνολικής δασοκάλυψης. Τα ελατοδάση είχαν 
αρχίσει να υποχωρούν τα προηγούμενα 
χρόνια εξαιτίας της υπερβολικής εκμετάλ-
λευσής τους, τελευταία όμως έχει αρχίσει η 
επανεγκατάστασή τους. 
Πάνω από τα όρια της δασικής βλάστησης 
βρίσκεται η υπαλπική ζώνη με μεγάλη ποικι-
λία ειδών, όπως κέδροι, φτέρες, βερβερίδες 
καθώς και χαρακτηριστικούς ακανθωτούς 
θάμνους. Η μικρή σε έκταση φυτοκάλυψη αυ- 
τών των περιοχών είναι αποτέλεσμα της έντο-
νης μακροχρόνιας υπερβόσκησης. Παρατη-
ρήθηκε επίσης περιορισμένη εμφάνιση Ιππο-
καστανιάς, που είναι σπάνιο είδος και βρί-
σκεται στα στενά φαράγγια του βορειοανα-
τολικού τμήματος της Όσσας. Πλατάνια τέλος 
υπάρχουν σε διάφορα σημεία στα χαμηλά 
υψόμετρα, ο οικότοπος όμως των δασών της 
"ανατολικής πλατάνου" (Platanion orientalis), 
περιορίζεται στο νοτιοανατολικό τμήμα της 
Όσσας όπου χρησιμοποιείται ως τόπος 
αναψυχής και ελεύθερης κατασκήνωσης. 

Προικισμένη λοιπόν με τόσο πυκνή και ποικί-
λη βλάστηση, με εδάφη ομαλά και εύκολα 
προσπελάσιμα, η Όσσα αποτελεί τόπο ιδα-
νικό για περιηγήσεις μικρής ή μεγαλύτερης 
διάρκειας. Όλες οι εποχές του έτους προσφέ-
ρονται, αφού κάθε εποχή έχει τις δικές της 
ιδιαιτερότητες.

Ε Π Ι Λ Ο Γ Ο Σ

Δ έκα μόλις μέρες πριν από την έναρξη της 
διαδικασίας εκτύπωσης του περιοδικού, 

έπεσε στην Όσσα το πρώτο χιόνι της φετινής 
χρονιάς. Η "προ έκδοσης περίοδος", είναι 
πάντα μια περίοδος με απίστευτο φόρτο 
εργασίας, τέτοιες μέρες ο χρόνος είναι είδος 
σε απόλυτη ανεπάρκεια και σπανιότητα. Έτσι 
οι πληροφορίες που έφτασαν ως εμάς, για το 
πρώτο χιόνι της Όσσας, αντί να μας χαρο-
ποιήσουν μας γέμισαν με μελαγχολία. Ο 
"πανδαμάτωρ χρόνος" φαινόταν να κερδίζει 
για άλλη μια φορά, να "δαμάζει" την οποια-
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Λουλούδια και πεταλούδες στην Όσσα. Μια 
άριστη συνύπαρξη.( επάνω αριστερά)
ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Ποιο χρώμα και ποιο δημιούργημα να 
πρωτοθαυμάσει κανείς! (επάνω δεξιά)
ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Αν και η Ιπποκαστανιά ως καλλωπιστικό 
είδος στολίζει πολλά πάρκα της Ευρώπης, 
εν τούτοις ως αυτοφυές είδος, είναι 
σπανιότατο στη φύση. Κάποια από τα υγρά 
και στενά φαράγγια της Όσσας είναι από τα 
ελάχιστα σημεία παγκοσμίως, που η 
Ιπποκαστανιά απαντάται ως αυτοφυής.



Καλοκαίρι 
στην Όσσα. Παρά 

την μεγάλη ξηρασία 
τα νερά 

εξακολουθούν να 
τρέχουν σε κάθε 

σημείο του ρέματος.
ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ



δήποτε θέλησή μας για φυγή από τους δρόμους 
της λογικής… 
Ενώ λοιπόν μεμψιμοιρούσαμε για την ατυχία 
μας, ξαφνικά ένα βράδυ, αποφασίσαμε να 
ξεφύγουμε από τις λεωφόρους της λογικής 
και ν' ακολουθήσουμε το μονοπάτι της καρ-
διάς. Ας καθυστερούσε μια μέρα το περιο-
δικό. Αυτό μπορούσε να περιμένει, εμείς δεν 
μπορούσαμε…
Χαράματα λοιπόν ξεκινάμε για την Όσσα, 
όπως τότε, πέντε χρόνια πριν, τη φορά όμως 
αυτή με γνώση και συγκεκριμένο προορισμό. 
Καταχνιά έξω από τη Θεσσαλονίκη, ομίχλη 
στην Κατερίνη, στρώμα αδιαπέραστο στα 
Τέμπη και στην πεδιάδα της Λάρισας.
-Μήπως η μοίρα μας τιμωρεί για την ανευθυ-
νότητά μας; αναρωτιόμαστε. 
Η Όσσα όμως δεν είχε πει την τελευταία της 
λέξη. Οι πρώτες ενθαρρυντικές εικόνες αρχί-
ζουν να εμφανίζονται στις ανηφοριές της 
Ανατολής. Λίγο αργότερα προβάλλει απέναν-
τί μας το πανέμορφο χωριό μέσα στα έλατα, 
στεφανωμένο με γαλάζιο ουρανό…Ως αργά 
το απόγευμα τριγυρνάμε ασταμάτητα στα 
δάση και στα φαράγγια, μέρη γνωστά και 
αγαπημένα, χωρίς τροφή, μόνο με νερό από 

τις πηγές του βουνού. Θαυμάζουμε τον χιονι-
σμένο κώνο από κάθε πλευρά, κάτω μας η 
πεδιάδα της Λάρισας, ένα απέραντο στρώμα 
βαμβακιού, αδιαπέραστο, εμείς στα ψηλά 
δεχόμαστε τις ηλιαχτίδες του Δεκέμβρη, 
μακαρίζουμε την τύχη μας, περιοδικό, ημερο-
μηνίες, υποχρεώσεις, είναι αυτές τις ώρες 
πολύ μακριά, δεν μας αγγίζουν. 
Η τελευταία ώρα πριν δύσει ο ήλιος μας βρί-
σκει απέναντι από τη Σπηλιά, στον αυχένα, σ' 
εκείνο το τρίστρατο, που στα δυτικά κατη-
φορίζει απότομα προς το Συκούριο, ενώ στα 
βόρεια καταλήγει στα Αμπελάκια. 
Μπροστά μας στ' ανατολικά ο Κώνος της Όσ- 
σας, λευκοχρωματισμένος, χλωμιάζει κάθε 
λεπτό όλο και περισσότερο, καθώς χαμηλώνει 
ο ήλιος. 
Πίσω στο βορρά οι κορυφές του Ολύμπου 
ξεδιπλώνουν το κατάλευκο ανάγλυφό τους, 
πρώτη φορά τόσο καθαρά, τόσο κοντά μας. 
Απ' το σημείο που βρισκόμαστε αγναντεύ-
ουμε μια τον Όλυμπο και μια την Όσσα και οι 
δυο κορφές έχουν την ίδια θέση στην καρδιά 
μας. 
Χαμηλώνει ακόμη πιο πολύ ο ήλιος πίσω από 
τις μύτες της οροσειράς της Πίνδου. Μόνη 

ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ, ΤΕΥΧΟΣ 19ο,  200094

Σ΄ ένα και μοναδικό κλαδί οξιάς μπορεί να 
διακρίνει κανείς όλες τις δυνατές 
φθινοπωρινές αποχρώσεις. (επάνω 
αριστερά)  ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Φύλλα καστανιάς, φιλοτεχνημένα από τη 
φύση με ατόφιο χρυσάφι 24 καρατίων. 
(επάνω δεξιά) ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ

Τα φύλλα του σφενδαμιού παρουσιάζουν 
ίσως τις ωραιότερες χρωματικές εναλλαγές. 
ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ



Μερικούς μήνες αργότερα, 
δυσκολεύεται ν΄ αναγνωρίσει 
κανείς, ότι πρόκειται για το ίδιο 
καλοκαιρινό ρέμα με την 
ελάχιστη ροή.  ΦΩΤ.Σ. ΜΗΛΙΩΝΗΣ
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O Bασίλης Γραβάνης, της  “OLYMPOS TREK” ετοιμάζεται μαζί με τα άλλα μέλη της 
συντροφιάς να εισχωρήσει στον καταπράσινο παράδεισο.

ΧΡΗΣΙΜΕΣ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΕΣ

ΑΠΟΣΤΑΣΕΙΣ ΌΣΣΑΣ (ανάλογα με τα 
σημεία προσέγγισης)
Από Θεσσαλονίκη : 150-200χλμ.
Από Αθήνα : 400-450χλμ.

ΧΡΗΣΙΜΑ ΤΗΛΕΦΩΝΑ:
OLYMPOS TREK: Πληροφορίες και 
δηλώσεις συμμετοχής στις διάφορες δρα-
στηριότητες στην ευρύτερη περιοχή στα 
τηλέφωνα: 041/285554, 0945/809601, 
0932/292086

ΞΕΝΩΝΕΣ
ΣΠΗΛΙΑ: "ΜΑΝΘΟΣ ΧΡΥΣΙΚΟΣ" 
Τηλ: 0495/51967, 51294
ΚΑΡΥΤΣΑ: "VILLA CHRISTINA" 
Τηλ: 0495/92257, 92339 041/289624
ΡΑΨΑΝΗ : "ΙΣΒΟΡΟΣ" Τηλ: 0977/578434, 
0495/61535, 041/616667
ΑΜΠΕΛΑΚΙΑ: "ΟΙ ΕΝΝΕΑ ΜΟΥΣΕΣ" 
Τηλ: 0495/93405, 93494
"ΑΓΡΟΤ. ΣΥΝ/ΜΟΣ ΓΥΝΑΙΚΩΝ" 
Τηλ: 0495/93495, 93487

αυτή απόμεινε, εκεί μακριά στα δυτικά, να 
ξεχωρίζει πάνω απ' τα λευκά στρώματα του 
βαμβακιού. 
Ύστερα μπαίνουμε στο αυτοκίνητο, ανάβουμε 
τα φώτα κι αρχίζουμε να κατηφορίζουμε προς 
το Συκούριο, χαμένοι κι εμείς μέσα στην 
ομίχλη…  

ΕΥΧΑΡΙΣΤΙΕΣ

Το ΕΛΛΗΝΙΚΟ ΠΑΝΟΡΑΜΑ ευχαριστεί θερμά:
-Τον Βασίλη Γραβάνη από την OLYMΡOS TREK, 
για την πολύτιμη συμπαράσταση, τις πληροφορίες 
και το φωτογραφικό του υλικό.
-Τον Λευτέρη Παμπέρη για την πρόθυμη συμμε-
τοχή του.
-Την κ. Στέλλα Κοκκίνη, Αναπληρώτρια Καθη-
γήτρια Συστηματικής Βοτανικής του Τμήματος 
Βιολογίας του Αριστοτελείου Παν/μίου Θεσ/νίκης 
για τα σημαντικά στοιχεία σχετικά με τις ζώνες 
βλάστησης και τη χλωρίδα της Όσσας.

ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ

-ΚΩΣΤΑΣ ΣΠΑΝΟΣ "ΘΕΣΣΑΛΙΚΟ ΗΜΕΡΟ-
ΛΟΓΙΟ" Τόμοι 19ος,27ος,35ος, 36ος, 38ος, Λάρισα
-Ε.Κ.Β.Υ., ΜΟΥΣΕΙΟ ΓΟΥΛΑΝΔΡΗ "ΔΙΚΤΥΟ 
ΦΥΣΗ 2000"



Το "Θεσσαλικό Ημερολόγιο" 
κυκλοφόρησε για πρώτη φορά 
την άνοιξη του 1980. Στόχος 
της έκδοσης του είναι η 
προβολή της Θεσσαλικής 
Ιστορίας. Για τον σκοπό αυτό 
προβαίνει στην έκδοση 
άγνωστων τεκμηρίων: κατάστιχων, 
προθέσεων, εγγράφων, ενθυμήσεων και επιγραφών για να τεθούν 
στη διάθεση όλων των φιλιστόρων. 
Επειδή πολλά κείμενα για τη Θεσσαλία είναι γραμμένα από ξένους περιηγητές, 
ιστορικούς και αρχαιολόγους και επομένως απρόσιτα στους πολλούς, 
μεταφράζονται από φίλους του περιοδικού και είναι πια προσιτά. Μέχρι σήμερα 
έχουν κυκλοφορήσει 38 πολυσέλιδοι τόμοι (ένας κάθε εξάμηνο). Ανάμεσά τους 
περιλαμβάνονται ειδικά αφιερώματα για τα μοναστήρια και ναούς της Θεσσαλίας, 
για την παιδεία κατά την Τουρκοκρατία, για την Βυζαντινή Θεσσαλία (τρεις 
τόμοι), για τον ελληνοτουρκικό πόλεμο του 1987. Στους τόμους του έχουν 
δημοσιευθεί μεγάλες μελέτες για τη νεολιθική Θεσσαλία, για τις αρχαίες 
θεσσαλικές επιγραφές, τους οικισμούς της Θεσσαλίας από το 1500 μέχρι το 1900, 
για τα βαφτιστικά ονόματα των Θεσσαλών αυτής της περιόδου κλπ. 
Ο εκδότης του περιοδικού έχει διοργανώσει πολλές ημερίδες τοπικής ιστορίας σε 
χωριά και κωμοπόλεις της Θεσσαλίας και παρέχει βιβλιογραφική υποστήριξη σε 
νέους μελετητές. 
Ο τόμος του περιοδικού διατίθεται στα βιβλιοπωλεία των θεσσαλικών πόλεων και 
σε μερικά της Αθήνας και αποστέλλεται ταχυδρομικώς στους συνδρομητές του, με 
μικρότερη τιμή. Από τους 38 τόμους έχουν εξαντληθεί οι πρώτοι 18, από τους 
οποίους, όμως, έχουν επανεκδοθεί οι τόμοι 1-12 και 15. 

(Για πληροφορίες στον εκδότη Κώστα Σπανό, στα τηλ. 041-626.016 και 097-
2460484).


